

Проекты в сфере «зеленой» энергетики позволят республике привлечь миллиарды долларов



Наше будущее в наших руках

В Баку начал работу VI Всемирный форум по межкультурному диалогу

“DIALOGUE FOR PEACE AND GLOBAL SECURITY”

6-CI ÜMUMDÜNYA MƏDƏNİYYƏTLƏRARASI DIALOQ FORUMU BAKI, 1-3 MAY 2024



6th WORLD FORUM ON INTERCULTURAL DIALOGUE BAKU 1-3 MAY 2024



На стыке цивилизаций

Азербайджан испокон веков объединяет этнические и религиозные ценности



Президент Ильхам Алиев лично придерживается общечеловеческих ценностей, и традиционный Всемирный форум по межкультурному диалогу, неизменно проходящий в Баку, наглядно показывает, что люди во всех уголках планеты живут одними чаяниями, заботами и радостями.

Хюгут САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Жизнь государств и цивилизаций циклична, равно как родовая и частная, переживая рост, взросление, старение и закат. Было время, когда христианство и ислам на заре рождения тоже были едины в порыве отцов-основателей «порвать всех за идею очищения человечества от грехов». Сегодня даже они, не говоря о прочих религиях, разделены на десятки наиболее популярных конфессий, не могущих ужиться между собой.

Казалось бы, ничто не может навести между ними мосты, и только в Азербайджане их руководство на-

Ильхам АЛИЕВ:

Толерантность и мультикультурализм в нашей стране привиты и развиваются естественно, пользуясь поддержкой на уровне государственной политики

хотит умиротворение и понимание нетленных истин, что у всех нас один прародитель, завещавший человеку разумному быть ответственным перед творениями Божиими и вкушать плоды древа познания добра и зла. Но что мы видим спустя всего лишь несколько тысячелетий после создания Библии? Люди по обе стороны Атлантики, ложно именуящие себя «христианами», служат не смиренню, а гордыне, считая себя избранными и забыв, что Бог против засилья самовлюбленных нарциссов, не могущих в силу этого порока познать исключительно Его истину.

⇒ 5

Под маской центризма

Как Франция скользит к авторитаризму

В последние годы политический ландшафт Франции испытывает значительные изменения, которые могут оставить неизгладимый след в истории Пятой республики. 1 мая, в Международный день трудящихся труда и весны (так этот день называется во Франции), это было более чем заметно.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Действительно, с началом президентства Эммануэля Макрона были предприняты попытки реформировать трудовое законодательство, что привело к уменьшению защиты рабочих и трудящихся. Реформы, направленные на упрощение процесса увольнения и ослабление профсоюз-

ов, вызвали массовые протесты по всей стране. Критики утверждают, что такие изменения делают трудящихся более уязвимыми перед лицом экономических и социальных вызовов. Одним из самых спорных решений стала попытка реформировать пенсионную систему, предлагая увеличить пенсионный возраст и изменить условия начисления пенсий. Это вызвало обширные общественные протесты, включая многомесячные забастовки, особенно среди транспортных работников и государственных служащих. Многие видят в этих действиях угрозу для будущего трудящихся, выражая опасения, что пенсионные изменения приведут к ухудшению качества жизни пожилых граждан.

⇒ 9

Бег по кругу

Пашинян «накачивает» подушку безопасности

Пока армянское коллективное общественное мнение не начнет генерировать идеи приверженности добрососедству с Азербайджаном и Турцией, любая местная политическая партия, пришедшая к власти, будет обречена на ненависть народа.

Фидан САЛМАНЛЫ

Бывший мэр Иревана, один из главных экс-соратников премьер-министра Армении Никола Пашиняна по «бархатной революции» Айк Марутян провел учредительный съезд созданной им (скорее всего, под него) «оппозиционной» партии «Новая сила».

Даже при беглом просмотре программы речи политика можно по-

нять, что ничего нового он предложить не в состоянии, кроме корректировки нескольких направлений деятельности бывшего шефа. А его плагиат, что «мы верим в то, что наша страна и народ своей системой ценностей неразрывно связаны с европейской цивилизацией» вообще ни о чем.

Во-первых, демонстрируемая нам известная карта мифической «тысячелетней великой Армении» к континенту отношения не имеет, во-вторых, и это видно по уровню митингов и деклараций, расколотое местное общество не созрело для определения и решения созидательных задач, потому что не знает, во-круг чьей персоны и какой идеи объединиться.

⇒ 9

Посол вернулся, но осадок остался

На фоне сближения Азербайджана с Германией Париж будет стараться улучшить отношения с Баку

На днях в отечественных СМИ распространилась информация о том, что посол Франции Анн Буайон вернулась в Азербайджан и приступила к продолжению выполнения своей дипломатической деятельности.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

Напомним, что 17 апреля французский дипломат была отозвана из Азербайджана для консультаций на фоне натянутых отношений между Баку и Парижем. По возвращении в Париж дипломат имела встречу

с президентом Франции Эммануэлем Макроном, который, по всей видимости, дал поручения по поводу дальнейших действий в отношениях с Баку. Как известно, французская сторона официально аргументировала свой шаг тем, что действия Баку якобы вредят двусторонним отношениям.

Таким образом, возвращение французского посла могло бы показаться со стороны подтверждением того, что действия Баку, выражаясь языком французской дипломатии, отныне больше не вредят двусторонним отношениям. Хотя на практике качественных изменений



в двусторонних отношениях за истекшие полмесяца не происходило.

Очевидно, что причина действий Парижа кроется в другом. А именно - в стремительно меняющейся региональной динамике.

Своим мнением по поводу политики Франции в регионе Южного Кавказа, а также перспектив мирно-

го процесса между Азербайджаном и Арменией в эксклюзивном интервью газете «Бакинский рабочий» поделился российский политолог, руководитель Центра стратегических исследований стран Южного Кавказа Евгений Михайлов.

⇒ 7

Хроника

Межкультурный диалог на подъеме

Президент Ильхам Алиев принял делегацию религиозных лидеров государств - членов и наблюдателей ОТГ

1 мая Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял делегацию мусульманских религиозных лидеров государств - членов и наблюдателей Организации тюркских государств (ОТГ).

В состав делегации входят председатель Управления мусульман Узбекистана Нуриддин Халикназаров, председатель Управления мусульман Казахстана Наурызбай Отпенов, председатель Управления мусульман Кыргызстана Абдулазиз Закиров и глава управления по делам религии Турецкой Республики Северного Кипра Ахмет Унсал.

На встрече была затронута важность VI Всемирного форума по межкультурному диалогу, отмечено, что это мероприятие вносит огромный вклад в дело укрепления связей между народами и представителями различных религий.

Отметив, что дружественные и братские отношения между тюркоязычными государствами успешно развиваются, Президент Ильхам Алиев довел до внимания важность сотрудничества между религиозными лидерами этих стран и подчеркнул, что оно вносит вклад в укрепление связей между нашими странами и народами. Коснувшись важности визита гостей на наши освобожденные от оккупации территории, глава государства сказал, что это предоставит хорошую возможность непосредственно ознакомиться с происходящими там процессами.

Президент Ильхам Алиев расценил открытие построенной в Физули полной средней школы №1 имени Мирзы Улутбека в ходе государственного визита Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Азербайджан, Центра детского творчества имени Курмангазы в Физули в ходе государственного визита Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева



в Азербайджан и закладку в ходе государственного визита Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова в Азербайджан фундамента полной средней школы, которая будет построена в селе Хыдырлы Агдамского района как проявление наших дружественных и братских связей. Он также с удовлетворением вспомнил официальный визит Президента Турецкой Республики Северного Кипра Эрсина Татара в нашу страну.

Председатель Управления мусульман Узбекистана Нуриддин Халикназаров передал главе нашего государства приветствия Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, а глава управления по делам религии Турецкой Республики Северного Кипра Ахмет Унсал - приветствия Президента Турецкой Республики Северного Кипра Эрсина Татара.

Президент Ильхам Алиев выразил признательность за приветствия и попросил передать его приветствия Шавкату Мирзиёеву и Эрсину Татару.

Выразив признательность за оказанное им гостеприимство в Азербайджане, религиозные лидеры подчеркнули важность Всемирного форума по межкультурному диалогу, отметили, что содержательное выступление главы нашего государства на форуме произвело на них глубокое впечатление. Гости подчеркнули, что это мероприятие служит еще

большему укреплению дружественных и братских связей между тюркоязычными государствами, которых сближает общность исторических, религиозных и культурных корней.

Отметив, что историко-религиозные памятники Азербайджана были разрушены армянами в период оккупации, Президент Ильхам Алиев сказал, что в рамках проводимых в настоящее время широкомасштабных восстановительных работ на этих территориях строятся новые мечети, а разрушенные восстанавливаются.

Председатель Управления мусульман Кавказа шейх уль-ислам Аллахшукюр Пашазаде выразил Президенту Ильхаму Алиеву признательность за проявляемую на государственном уровне заботу об обеспечении религиозных свобод и защите исламских ценностей в Азербайджане, а также за восстановление историко-религиозных памятников и мечетей на наших освобожденных от оккупации землях. Он особо отметил работы, проводимые Фондом Гейдара Алиева в этом направлении, подчеркнул роль Фонда в защите нашего религиозно-культурного наследия.

Председатель Управления мусульман Кавказа с глубоким почтением вспомнил исключительные заслуги великого лидера Гейдара Алиева в деле защиты религиозных ценностей в Азербайджане.

Эффективное взаимодействие

Президент Ильхам Алиев принял помощника генерального секретаря ООН по делам органов обеспечения законности и безопасности

1 мая Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял помощника генерального секретаря ООН по делам органов обеспечения законности и безопасности в Департаменте миротворческих операций Александра Зуева.

На встрече была подчеркнута важность проводимого в Баку VI Всемирного форума по межкультурному диалогу с точки зрения обсуждения весьма актуальных вопросов глобального уровня и взаимного обмена мнениями.

Участие большого числа влиятельных гостей из многих стран, а также представителей ООН и других международных организаций, их различных институтов было расценено как показатель интереса к Фо-



рму на мировом уровне.

Судовлетворением было отмечено эффективное взаимодействие между Азербайджаном и Организацией Объединенных Наций, в том числе

с различными структурами ООН.

В ходе беседы было подчеркнуто проведение в Азербайджане COP29 и тесное сотрудничество нашей страны с ООН в этой связи.

Позитивный фактор стабильности

Президент Ильхам Алиев принял председателя Парламента Ирака

1 мая Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял председателя Парламента Республики Ирак Мохсена Али Акбара аль-Мандавали.

На встрече была подчеркнута важность VI Всемирного форума по межкультурному диалогу и отмечено, что это мероприятие, на котором присутствует большое число влиятельных гостей из разных стран мира, вносит вклад в дело международного сотрудничества.

Отметив, что связи между Азербайджаном и Ираком имеют богатую историю, глава государства расценил обеспечение в настоящее время стабильности и мира в Ираке как позитивный фактор. Подчеркнув, что Ирак обладает богатой историей и культурой, Президент Азербайджана коснулся успешного сотрудничества между нашими странами в рамках международных организаций, отметил, что Ирак всегда поддерживал территориальную целостность и суверенитет нашей страны в период, когда азербайджанские земли находились под армянской оккупацией. Напомнив как официальный визит Президента Ирака в нашу страну, так и его визит для участия в Саммите Движения неприсоединения, глава государства подчеркнул, что делегации во главе с двумя министрами Азербайджана, недавно посетившие Ирак, были приняты премьер-министром этой страны, на встречах подробно обсуждались вопросы расширения торгово-экономических связей. Он также коснулся деятельности межправительственной комиссии.

Президент Ильхам Алиев отметил наличие хороших перспектив для сотрудничества в области обо-



ронной промышленности, энергетической, инвестиционной и других сферах.

Глава государства сказал, что визит Мохсена Али Акбара аль-Мандавали в нашу страну создает хорошую возможность для обсуждения вопросов двусторонних отношений.

Поблагодарив главу государства за прием и гостеприимство, председатель иракского парламента выразил удовлетворение участием в VI Всемирном форуме по межкультурному диалогу.

Передав поздравления в связи с прогрессом в нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией, спикер парламента Ирака сказал, что его страна поддерживает усилия главы нашего государства в рамках этого процесса и желает скорейшего подписания мирного договора.

Отметив успешное председательство Азербайджана в Движении неприсоединения (ДН), он особо подчеркнул вклад нашей страны в институционализацию ДН и ее инициативы в этом направлении. Коснувшись отношений между парламентами двух стран, Мохсен Али Акбар аль-Ман-

далави сказал, что Парламент Ирака поддерживает развитие отношений с Азербайджаном во всех сферах.

Сообщив, что в Ираке ведутся масштабные восстановительные работы, председатель парламента призвал азербайджанские компании внести свой вклад в этот процесс. Мохсен Али Акбар аль-Мандавали сказал, что они будут рады вскоре увидеть Президента Ильхаму Алиева в Ираке.

Глава нашего государства сказал, что с удовольствием совершит визит в Ирак.

Председатель Парламента Ирака также передал поздравления по случаю проведения COP29 в Азербайджане. Он отметил, что его посетит архитектура города Баку.

Выразив благодарность за добрые слова и поздравления, Президент Ильхам Алиев сказал, что Центр Гейдара Алиева, ставший одним из архитектурных символов города Баку и приобретший мировую славу, спроектировала архитектор иракского происхождения Заха Хадид.

На встрече состоялся обмен мнениями и по другим вопросам, представляющим взаимный интерес.

Важные меседжи миру

Президент Ильхам Алиев принял генерального секретаря КАИСПД

1 мая Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял генерального секретаря Международного центра межрелигиозного и межкультурного диалога (КАИСПД) Зуехара Альхарты.

На встрече глава государства сообщил, что в VI Всемирном форуме по межкультурному диалогу принимают участие представители более 110 стран и это мероприятие служит продвижению мирной повестки дня, диалогу и наведению мостов в мире. Отметив, что в организации форума произошел определенный перерыв из-за COVID, Президент Ильхам Алиев сказал, что его деятельность уже полностью восстановлена и он будет проводиться постоянно.

Выразив Президенту Ильхаму Алиеву признательность за высокий уровень организации форума, генеральный секретарь КАИСПД подчеркнул, что на открытии мероприятия глава государства выступил с очень важны-



ми меседжами миру. Он сказал, что Азербайджан всегда являлся центром гармонии между различными религиями, отметил, что активно сотрудничает с партнерами в нашей стране.

Информируя о проектах, реализуемых КАИСПД, генеральный секретарь отметил, что руководимая им организация продолжит тесно сотрудничать с Азербайджаном для реализации различных проектов.

Он также подчеркнул, что вопросы, включенные в повестку дня этого форума, активно

поддерживаются и КАИСПД.

Заявив, что Азербайджан придает большое значение мультилатерализму - многосторонней дипломатии, глава государства отметил председательство нашей страны в Движении неприсоединения. Президент Ильхам Алиев сказал, что во время COVID-19 Азербайджан оказал поддержку более 80 странам.

В ходе беседы были обсуждены вопросы сотрудничества между КАИСПД и учреждениями Азербайджана в различных сферах.

Укрепляя межрелигиозные связи

Президент Ильхам Алиев принял делегацию муфтиев Северо-Кавказского региона России

1 мая Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял делегацию муфтиев Северо-Кавказского региона Российской Федерации во главе с муфтием Карачаево-Черкесской Республики Исмаилом Бердиевым.

В состав делегации входят муфтий Чеченской Республики Салах Межиев, муфтий Ставропольского края Мухаммад Рахимов, муфтий Кабардино-Балкарской Республики Хадратали Дзасежев, муфтий Республики Северная Осетия-Алания Хаджимурат Гацалов, муфтий Республики Адыгея Аскарбий Карданов, муфтий Республики Калмыкия Солтахмед Каралаев, ректор Северо-Кавказского Исламского университета Шарабутин Чочаев и представитель Управления мусульман Кавказа по Республике Дагестан Шагабутдин Керимов.

В ходе беседы была затронута важность VI Всемирного форума по межкультурному диалогу, отме-



чена роль этого мероприятия в налаживании межкультурных и межрелигиозных связей.

На встрече было подчеркнуто, что связи Азербайджана с различными регионами России, в том числе с Северо-Кавказским регионом, с которым наша страна связана историческими, культурными корнями, способствуют развитию азербайджано-российских двусторонних дружественных отношений в целом.

С удовлетворением говорилось о предыдущих встречах главы нашего государства с делегацией муфтиев Северо-Кавказского региона Российской Федерации.

Было отмечено, что отношения между религиозными лидерами Азербайджана и Северо-Кавказского региона России служат делу укрепления отношений между нашими народами.

В заключение было сделано фото на память.

Ценный вклад в общее дело

Президент Ильхам Алиев принял главного раввина России

1 мая Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев принял главного раввина России Берла Лазара.

На встрече была подчеркнута важность VI Всемирного форума межкультурного диалога в расширении международного сотрудничества, отмечено, что данное мероприятие внесет большой вклад в укрепление межрелигиозного и межкультурного диалога на мировом уровне.

В ходе беседы говорилось о толерантной среде, царящей в Азербайджане, с удовлетворением было отмечено, что в нашей стране представители всех религий и народов живут в условиях мира как одна семья.



Форум

Наше будущее в наших руках

В Баку начал работу VI Всемирный форум по межкультурному диалогу

1 мая в Бакинском Конгресс-Центре состоялась церемония открытия VI Всемирного форума по межкультурному диалогу на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности».

В мероприятии принял участие Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев.

Вначале было сделано совместное фото.

Модератор мероприятия, декан Школы мира и разрешения конфликтов Джимми и Розалин Картер при Университете Джорджа Мейсона США, профессор Альпаслан Озердем сказал:

- Ваше превосходительство Президент Ильхам Алиев!

Уважаемые гости, религиозные деятели, дамы и господа!

Добро пожаловать на VI Всемирный форум по межкультурному диалогу!

Собравшись в Баку, мы становимся свидетелями глобальной ситуации, характеризующейся глубокими вызовами и возможностями, выходящими за рамки границ, идеологий. Человечество сталкивается с такими сложными проблемами, как изменение климата, пандемия, терроризм, киберугрозы и геополитическая напряженность. Конечно, мы должны разрешать конфликты и строить мир. Именно эту цель считает важной «Бакинский процесс» с момента запуска в 2011 году. Сегодня на форуме на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности» мы обсудим формы сотрудничества, методы управления.

Дамы и господа!
Прежде чем сегодня будет представлено слово нашим делегатам, мы посмотрим короткий видеоролик, посвященный «Бакинскому процессу».

В видеоролике, повествующем о «Бакинском процессе» и вкладе Азербайджана в межкультурный диалог, говорится:

- В 2024 году наш мир кажется более взаимосвязанным, но остается более расколотым, чем когда-либо прежде.

Несмотря на все вызовы, у нас есть уникальная возможность консолидироваться, преодолеть раздробленность и проложить путь к более яркому общему будущему. Это - основа «Бакинского процесса». Добро пожаловать в Баку, Азербайджан. Здесь Восток встречается с Западом, традиции - с современностью.

Добро пожаловать на VI Всемирный форум по межкультурному диалогу на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности». Этот важный Всемирный форум в рамках «Бакинского процесса» на глобальном уровне способен развивать межкультурного диалога. Форум объединяет людей разного этнического, культурного, религиозного и языкового происхождения, создает платформу для открытого и уважительного обмена во имя взаимопонимания.

«Бакинский процесс», инициированный Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым в 2008 году и поддерживаемый ведущими международными организациями, принял более 10 тысяч участников из 180 стран на более чем 250 мероприятиях, придал импульс новым межкультурным инициативам в регионе. Пока мы проводим всемирные форумы по межкультурному диалогу, наше будущее в наших руках. Здесь, в центре Баку у нас есть возможность влиять на будущее мира. Это - мир межрелигиозного диалога, который может принести надежду, понимание и возрождение. Здесь устойчивое развитие, образование и туризм делают нас ближе друг другу. Здесь социальные медиа и искусственный интеллект не разделяют человечество, а объединяют его. Поскольку в Баку пройдет Саммит COP29, мы хотим сформировать мир, в котором страны объединяются для предотвращения проблем, вызванных изменением климата.

Наши главные цели - содействие миру посредством диалога, укрепление глобальной безопасности и сотрудничества. Цель форума - сформировать новую политику, документы и соглашения, которые обладают силой влияния на правительства стран мира в актуальных вопросах.

Благодаря своей богатой культуре, этническому и религиозному разнообразию, истории толерантности, Азербайджан искренне предлагает культуру как свет надежды для всего мира.

После продолжавшегося десятилетиями конфликта на Южном Кавказе в этом году реализуется Великое возвращение, восстанавливаются суверенные национальные границы Азербайджана, прокладывая путь к миру, безопасности и процветанию. После успешного освобождения территорий законными путями и разрешения конфликта в соответствии с международным правом, наконец, торжествует справедливость.

Главный месседж здесь - надежда. Азербайджан искренне желает нести эту надежду всему миру.

Давайте вместе начнем этот путь, воспользуемся открывающейся перед нами возможностью, объединимся, отпразднуем разнообразие!

Давайте общими усилиями, знаниями и умениями внесем вклад в создание планеты, где царят мир, взаимное уважение и взаимопонимание!

Добро пожаловать на VI Всемирный форум по межкультурному диалогу на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности»!

Модератор Альпаслан Озердем: - Это замечательное путешествие. Мы действительно вдохновляемся. Я очень рад находиться здесь. «Бакинский процесс» однозначно дает нам надежду.

Ваше превосходительство!
Дамы и господа!

Для меня большая честь приветствовать Президента Азербайджанской Республики Его превосходительство Ильхама Алиева на этом престижном мероприятии. Президент Алиев выдвинул специальную инициативу - «Бакинский процесс» по укреплению диалога и сотрудничества между различными культурами и цивилизациями. Такое дальновидное мышление, преодолев границы и устранив раскол, проложило путь к еще большему пониманию и взаимному уважению между народами.

Пожалуйста, давайте вместе со мной искренне поприветствуем Его превосходительство Президента Ильхама Алиева.

Глава Азербайджанского государства выступил с речью на церемонии открытия форума.

Речь Президента Ильхама Алиева

- Большое спасибо за ваше любезное вступительное слово.

Уважаемые дамы и господа, дорогие гости, добро пожаловать в Азербайджан!

Я очень рад, что форум возобновил свою работу. Как вы знаете, в связи с COVID и ситуацией, возникшей после него, у нас был перерыв, затянувшийся на несколько лет. Но теперь, я уверен, наша традиционная повестка полностью восстановлена.

Рад видеть здесь представителей из более чем 100 стран, из 110 стран, если быть точнее. Это свидетельствует о том, что данный форум является очень важной международной площадкой для решения вопросов межкультурного диалога.

В коротком видеоролике, который мы только что посмотрели, рассказывается о «Бакинском процессе». Запуская этот процесс, мы даже представить себе не могли, что он превратится в глобальную платформу, объединяющую интеллектуалов, политиков, лиц, принимающих решения, представителей СМИ, гражданского общества и религиозных лидеров, сплоченных одной един-



ственной целью: как сделать наш мир более безопасным и спокойным. А ведь основой для этого является диалог культур.

Я ознакомился с программой форума. Она действительно очень широкая. Она охватывает множество областей. Здесь и вопросы, касающиеся культурного разнообразия, межрелигиозного диалога, изменения климата, миграции, мира и безопасности, постконфликтной ситуации, туризма и искусственного интеллекта. Желая вам плодотворных обсуждений. Уверен, что представленные на форуме обсуждения и идеи помогут нам продолжить разработку подходов к межкультурному диалогу, его укреплению, совместной работе по снижению существующих и потенциальных угроз.

К сожалению, после нашей последней встречи в Баку в 2019 году мир не стал безопаснее. Напротив, мы видим новые конфликты, новые зоны нестабильности и новые вызовы. Поэтому я уверен, что присутствующие здесь многоуважаемые общественные деятели внесут свой вклад в выработку идей и новых подходов к решению самых актуальных вопросов глобальной повестки дня.

У Азербайджана есть свой опыт в решении вопросов, отмеченных в повестке дня форума. Поэтому я хотел бы немного рассказать о том, какой мы видим свою роль в этих процессах, и о проделанной нами работе по укреплению этих позитивных тенденций.

Азербайджан на протяжении веков был местом слияния культур, и наше географическое расположение между Востоком и Западом фактически сыграло главную роль в реализации этой тенденции. На протяжении веков многокультурное и этнически разнообразное азербайджанское общество сумело сохранить важнейшие ценности: толерантность, взаимное уважение, умение дружить и сотрудничать. Я абсолютно уверен, что одной из главных причин успешного развития Азербайджана как независимой страны является именно это.

Представители различных этнических групп и религий живут в Азербайджане как единая семья, как полноценные граждане Азербайджана, как истинные патриоты нашего государства и государственности. И они делают все для укрепления нашей страны, для усиления позитивных тенденций культурного диалога и культурного разнообразия. Поэтому благодаря накопленному за многие века огромному опыту мы решили, что будет правильно выступить с этой инициативой и запустить «Бакинский процесс».

Как вы знаете, через три года после официального запуска «Бакинского процесса» мы провели I Всемирный форум по межкультурному диалогу. И сейчас он продолжается. Одними из главных причин и факторов мира, стабильности и солидарности азербайджанского общества являются именно культурное разнообразие и взаимное уважение. И, конечно, в Азербайджане всегда был очень позитивный межкультурный диалог. Мы демонстрируем это в нашей повседневной жизни. Когда мы

говорим о мультикультурализме среди граждан Азербайджана, это не какое-то абстрактное понятие или то, чему нужно учиться. Мы просто так живем. Это наш образ жизни. И мы гордимся этим, а также тем, что нам удалось защитить эти ценности на протяжении веков. Даже в наше неспокойное время, когда столкновения, конфликты и войны происходят совсем недалеко от наших границ, а также несколько лет назад - на территории Азербайджана. Мы хотим поделиться всем этим с нашими друзьями и выразить нашу твердую решимость продолжать идти по этому пути, который, я уверен, является единственным путем к успеху для любой страны. Поскольку сначала нужно решить эти вопросы внутри страны и создать такую атмосферу, в которой представители всех этнических групп и религий чувствовали бы себя в безопасности, чувствовали бы себя достойно и уважали бы друг друга. Результатами иной политики будут лишь дискриминация и недоверие, которые в конечном итоге станут причиной социальных, а во многих случаях и политических осложнений. А это может привести к дезинтеграции стран. Наш опыт является наглядной демонстрацией того, как нам удалось выжить в очень трудные первые годы независимости, когда наша страна была оккупирована, столкнулась со множеством экономических и социальных трудностей. Были попытки расчленил Азербайджан, в то время как агрессивный сепаратизм бросал вызов нашей государственности. Единство всех народов, проживающих в Азербайджане, а также их приверженность национальным интересам стали решающими факторами нашего успеха. Конечно же, в этом контексте особое значение имеет роль религиозных лидеров. С этим как раз связана одна из тем, которую вы будете обсуждать.

Здесь принимаю участие более 100 религиозных лидеров. Я уверен, что они внесут свой вклад в укрепление взаимопонимания и взаимоважания. Межрелигиозный диалог - это то, за что мы активно выступаем в Азербайджане. Мы организовали множество мероприятий по межкультурному диалогу в нашей стране. Некоторые из этих обсуждений проводились в рамках Всемирного форума по межкультурному диалогу, остальные были частью другой повестки.

Во время COP29 будет организована специальная сессия и будут обсуждения, посвященные межрелигиозному диалогу. Я уверен, что большое число религиозных лидеров со всего мира, собравшихся в эти дни в Баку, продемонстрирует солидарность и лидерство. Ибо слова религиозных лидеров очень важны для всех народов мира. Очень важно услышать их уст позитивные послания о мире, толерантности и взаимном уважении. К сожалению, иногда мы слышим разного рода заявления, которые создают лишь дополнительную напряженность. Поэтому считаю, что следует серьезно поддержать положительные тенденции в этом направлении.

Один из вопросов, который предстоит обсудить, - это вопрос много-

сторонности. Азербайджан и здесь может продемонстрировать свой опыт. Мы твердо привержены многостороннему подходу и продвигали эти ценности в течение всех четырех лет председательства Азербайджана в Движении неприсоединения - с 2019 года вплоть до начала этого года. Единогласным решением всех 120 стран Азербайджан был избран председателем второго по величине международного института после Организации Объединенных Наций. Кстати, также единогласным решением наше председительство было продлено еще на один год. Мы твердо привержены основополагающим принципам Движения неприсоединения, в число которых входят территориальная целостность, суверенитет стран и невмешательство во внутренние дела государства.

В то же время мы стараемся укреплять институциональный сегмент Движения. По нашей инициативе впервые были созданы Парламентская сеть, Молодежная и Женская платформы. Все эти инициативы являются вкладом Азербайджана. Уверен, что в будущем институциональное развитие Движения неприсоединения продолжится. Поскольку сегодня мир нуждается в большой группе стран, которые не состоят ни в одном из противоборствующих полюсов, имеют свою собственную повестку дня и права. У большинства этих стран было очень тяжелое и трагическое колониальное прошлое. Голоса этих стран должны быть услышаны. Их нельзя игнорировать. Наше председительство в Движении неприсоединения призвано сделать его более активным, деятельным, инициативным и дееспособным. Мы также использовали платформу Движения неприсоединения во время COVID для решения важных вопросов, связанных с этим трагическим заболеванием. Пандемия затронула все страны. Азербайджан был в числе тех, кто активно выступал и действовал против «вакцинного национализма». Как вы помните, в первые месяцы пандемии ощущалась нехватка вакцин. Многие страны, у которых было много денег, запаслись вакцинами, некоторые из них закупили их в пять раз больше, чем требовалось. Тем самым они разрушили систему здравоохранения многих других стран, которые не могли получить доступ к вакцинам. Борьба с «вакцинным национализмом» была первоочередной задачей Азербайджана как председателя Движения неприсоединения. Мы также рассматривали этот вопрос в ходе инициированной нами специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Одним из вопросов, которыми мы занимались во время всего периода председательства в Движении неприсоединения, была борьба с неокOLONIALИЗМОМ. Как я уже сказал, у большинства стран Движения неприсоединения очень мрачное и трагическое колониальное прошлое. В этом смысле борьба с неокOLONIALИЗМОМ - это то, во что я твердо верю, поскольку мы выступаем за справедливость. Мы выступаем за международное право. Сегодня, в XXI веке мы не можем позволить некоторым крупным европейским странам продолжать

колонизацию других народов. Это категорически неприемлемо. Когда мы поднимаем свой голос на международном уровне, а также ранее в качестве председателя Движения неприсоединения, мы делаем это не потому, что действуем против какой-либо страны, а потому, что защищаем справедливость и международное право. Этот вопрос нельзя игнорировать. Мир не должен закрывать глаза на эту отвратительную практику неокOLONIALИЗМА, которая ведет к насильственной ассимиляции. Насильственная ассимиляция более чем десяти заморских территорий Франции абсолютно неприемлема и должна быть прекращена. Интересно, почему молчат европейские институты вроде Европейского парламента и Парламентской Ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ), которые иногда пытаются вмешиваться во внутренние дела неевропейских стран? Неужели они не видят, что неокOLONIALИЗМ продолжается и сегодня? Почему они не критикуют его? Почему они не вводят санкции? Почему они не говорят об этом? А мы сделали это как председатель Движения неприсоединения; это был наш долг. Как страна и народ, некогда жившие в составе других стран и империй, мы знаем, что такое быть свободными и независимыми. Мы хотим помочь этим людям защитить свои права, добиться независимости, развивать свою культуру и сохранять свой язык. Думаю, это то, что будет защищать любой нормальный человек. Это важный вопрос для межкультурного диалога. Мы не можем демонстрировать лицемерия, двойные стандарты или просто игнорировать проявления лицемерия и двойных стандартов и закрывать на это глаза. Да, приятно слышать заявления о ценности вроде толерантности, диалога, демократии и прав человека. Но когда они звучат из уст тех, кто одновременно продолжает колонизировать более десятка заморских территорий, то это не что иное, как лицемерие, с которым необходимо покончить.

Наш опыт поддержки многосторонних отношений, безусловно, может нам во время председательства на COP29. Азербайджан был единогласно избран страной-хозяйкой, и мы видим свою роль в наведении мостов.

Как я уже сказал, наша история, география, взаимодействие с европейскими институтами и географическое расположение между Востоком и Западом позволяют нам сделать многое. Наш опыт в качестве председателя Движения неприсоединения также поможет нам навести мосты.

Думаю, что для успешного решения вопросов, связанных с изменением климата, помимо финансовых средств, которые и так будут главной темой обсуждений на COP29, нам нужны солидарность и взаимное доверие. Мы не должны пытаться обвинять друг друга или спорить о том, кто нанес наибольший ущерб планете или кто несет ответственность за глобальное потепление. Продолжение споров в том же духе приведет лишь к катастрофе.

Недавно я выступал на одной из важных климатических конференций, где подчеркнул неприемлемость дискриминации в отношении нефтедобывающих стран. Хочу еще раз подчеркнуть, что не мы виноваты в том, что обладаем нефтью и газом. Некоторые страны обладают другими природными ресурсами. Конечно, каждая страна имеет право использовать свои природные ресурсы на благо своей страны и не только. Например, Азербайджан обеспечивает энергетическую безопасность, поставив природный газ в восемь стран. На самом деле география наших поставок может быть в несколько раз больше. Наши усилия будут направлены на наведение мостов между Европой и странами Глобального Юга, укрепление солидарности. Думаю, мы сможем это сделать. Конечно, нам придется много работать. Но эта задача включена в нашу повестку.

Форум

Наше будущее в наших руках

В Баку начал работу VI Всемирный форум по межкультурному диалогу

В то же время у нас есть своя собственная «зеленая» повестка, которая была запущена задолго до того, как мы были удостоены чести принимать у себя COP29. К 2027 году в Азербайджане будут введены в эксплуатацию солнечные и ветряные электростанции мощностью два гигаватта электроэнергии. К 2030 году объем электроэнергии, вырабатываемой на таких производственных мощностях, вырастет до пяти гигаватт. Это позволит нам использовать возобновляемые источники энергии для производства электроэнергии на все сто процентов. Это к вопросу о том, что мы делаем с доходами от нефти и газа. Мы создаем очень благоприятный и привлекательный для инвесторов инвестиционный климат. Одновременно мы сами инвестируем в возобновляемые источники энергии. И международному сообществу следует судить о наших действиях не по нашей нефти, из-за которой мы якобы сделали что-то не так, а по этому фактору. Мы не сделали ничего плохого. Деятельность Азербайджана в вопросах, связанных с изменением климата, можно считать образцовой.

Наконец, последний пункт, касающийся обсуждения в вашей повестке дня вопросов мира, безопасности и постконфликтных ситуаций. Азербайджан обеспечил мир путем войны. Думаю, что этот вопрос подлежит основательному исследованию. Мы находились под оккупацией почти тридцать лет. Я говорил об оккупации, несправедливости и страданиях азербайджанского народа на всех предыдущих всемирных форумах по международному диалогу. Почти 20 процентов международно признанных территорий Азербайджана оставались под оккупацией с первых дней нашей независимости вплоть до 2020 года. Миллион азербайджанцев стали беженцами и вынужденными переселенцами. Мы стали жертвами этнических чисток в Карабахе и Восточном Зангезуре, где царит полная разруха. Посещающие освобожденные территории люди могут увидеть все это своими глазами. Знаю, что некоторые из участников посетят освобожденные территории. Да, мы выжили свой голос. Мы много работали на дипломатическом тропе. Все крупные международные организации приняли резолюции и решения, требующие вывода армянских войск. В их число входили и четыре резолюции Совета Безопасности ООН. Но это не сработало. Не было механизма их реализации. Армения их просто игнорировала. Те, кто принял эти резолюции, не сделали ничего для их исполнения. Поэтому нам пришлось добиваться мира путем войны. В результате 44-дневной Отечественной войны в 2020 году мы смогли освободить большую часть своих территорий. А в сентябре прошлого года мы полностью восстановили нашу территориальную целостность и суверенитет. На данный момент мы находимся в постконфликтной ситуации. И тут, опять же, именно Азербайджан первым выступил с инициативой, предложив Армении начать переговоры о мирном соглашении. Именно Азербайджан разрабо-



тал основополагающие принципы и даже подготовил проект мирного соглашения. В настоящее время переговоры между нашими странами ведутся на основе нашего проекта предложений. Итак, после почти тридцати лет страданий, нарушений международного права, полного разрушения армянскими вандалами всех наших культурно-исторических объектов, в том числе 65 из 67 мечетей, мы силой освободили наши территории, несмотря на мощное противодействие со стороны стран-спонсоров Армении.

Хотя в сентябре прошлого года мы полностью восстановили территориальную целостность и суверенитет Азербайджана и стали объектом необоснованных политических нападок со стороны Армении и так называемых гарантов, мы сделали предложение о мире. Сейчас мы наблюдаем положительную динамику на пути мирного урегулирования. Одновременно началась работа по делимитации границ. Ведутся даже работы по демаркации. Кстати, все это происходит прямо сейчас. Нашим двум странам удалось добиться этого без каких-либо посредников. Это еще раз показывает, что нам не нужны посредники, особенно те, кто преследует свои цели, не хочет нам помогать, а хочет вме-



шиваться в наш регион ради достижения своих политических и экономических интересов. Они лишь хотят вновь подлить масла в огонь и взорвать Южный Кавказ. Но мы не позволим этому случиться. После тридцати лет противостояния Азербайджан и Армения ясно понимают, что хотят мира на Южном Кавказе. А достичь такого мира можно только путем нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией. На этом я закончу, чтобы не отнимать у вас много времени. Благодарю вас за внимание. Желаю вам всего наилучшего, хороших обсуждений и приятного пребывания в Азербайджане. Спасибо.

Модератор Альпаслан Озердем: - Господин Президент, я благодарен за то, что Вы дали нам, нашему форуму четкие инструкции. В Вашей речи мы ознакомились с мыслями о глобальном мире и безопасности и о том, что следует делать, что до сих пор сделал Азербайджан. Я действительно ценю Ваше руководство, потому что Вы превратили Южный Кавказ в пространство, где возможно общее будущее.

Особо подчеркнув важность VI Всемирного форума по межкультурному диалогу на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности» на фоне происходящих в мире напряженных процессов, верховный представитель Альянса цивилизаций ООН Мигель Анхель Моратинос сказал: - «Диалог - это путь

к миру, и мы сделаем шаг от раздробленного прошлого к нашему общему будущему. Мы хотели бы в будущем взять за образец процессы нормализации и налаживания отношений. Исходя из этого контекста, мы продолжим наши усилия на глобальном уровне. Мы твердо хотим восстановить доверие между людьми. Господин Президент, нам нужен «Бакинский процесс». Надеюсь, что проводимые здесь дискуссии и этот форум внесут вклад в наше светлое будущее».

Генеральный директор ICESCO Салим бин Мухаммед аль-Малик отметил, что «Бакинский процесс»

и проекты в сфере культуры и цивилизации», - сказал генеральный директор ICESCO.

Отмечая важность VI Всемирного форума по межкультурному диалогу в сфере разрешения конфликтов и выхода из глобального кризиса, заместитель Генерального директора UNESCO по социальным и гуманитарным наукам Габриэла Рамос также затронула вопросы сотрудничества в культурной сфере. «На самом деле мы сотрудничаем с огромным количеством стран. Здесь мы имеем в виду и Азербайджан. Мы хотим, чтобы деятели искусства, культуры и науки собирались вместе, делились своей отличительной идентичностью, говорили о своей истории. Думаю, что Азербайджан с этой точки зрения очень известная страна. Потому что Вы, господин Президент, принимали много мероприятий», - отметила она.

Говоря о роли дискуссий, проводимых в рамках форума, в центре внимания которого находятся глобальные вызовы, волнующие человечество, исполнительный директор Всемирной туристской организации ООН Зорица Урошевич подчеркнула важность проводимых в Азербайджане глобальных мероприятий в решении существующих проблем в сфере туризма и миграции. «Проведение



по межкультурному диалогу, инициированный Президентом Ильхамом Алиевым в 2008 году, является важной платформой, на которой озвучиваются глобальные вызовы, связанные с экономикой, наукой и климатом. «В настоящее время Межкультурный форум в своей VI интерактивной форме отмечает замечательный прогресс Азербайджана и выделяет страну среди других. ICESCO имеет все основания гордиться своим исключительным партнерством с руководством этой динамичной страны. Исторический город Шуша готовится приступить к деятельности в качестве культурной столицы исламского мира. Это произойдет 11 мая. Мы являемся свидетелями нового этапа сотрудничества между ICESCO и Азербайджаном. Он охватывает деятельность, программы

в этом году COP29 в Баку - это проявление Вашей приверженности. С каждым годом этот форум демонстрирует свою значимость как основная платформа для укрепления партнерства, выработки рекомендаций, продвижения важных и актуальных вопросов в рамках межкультурного диалога», - подчеркнула она.

Модератор Альпаслан Озердем, выразив Азербайджану признательность за условия, созданные для обсуждения на VI Всемирном форуме по межкультурному диалогу беспокоящих мир важных тем, и поддержку, сказал: «Передаю Президенту Алиеву самую глубокую признательность и сердечные поздравления за поддержку, которую он оказывал форуму после его создания в 2011 году. Господин Президент и наши уважа-

емые партнеры, Ваша приверженность этому делу и руководство стали решающими в успехе и влиянии этого важного мероприятия».

После церемонии открытия форум продолжил работу пленарными и панельными сессиями.

Форум организован правительством Азербайджана в партнерстве с UNESCO, Альянсом цивилизаций ООН, Всемирной туристской организацией и ICESCO. В мероприятии принимают участие 700 высококвалифицированных гостей, представляющих более 100 стран мира.

Государственные деятели высокого уровня, руководители парламентов, религиозные лидеры, ученые, журналисты, представители различных этнических, языковых и культурных групп собрались в Баку, чтобы посредством конструктивного диалога внести вклад в продвижение мира и глобальной безопасности.

В рамках трехдневного форума планируется проведение 4-х сессий и 12 панельных дискуссий. Темы обсуждаемых вопросов охватят образование, молодежную политику, изменение климата, искусственный интеллект, охрану культурного наследия, незаконную миграцию и др.

Ожидается организация поездок участников форума на освобожденные от 30-летней оккупации территории Азербайджана. В рамках мероприятия также предусматривается проведение специальных панельных сессий в Агдаме и Шуше. Это также является возможностью создать платформу для обращения к международной общественности с освобожденных территорий Азербайджана.

Всемирный форум по межкультурному диалогу, считающийся составной частью выдвинутого Президентом Ильхамом Алиевым в 2008 году «Бакинского процесса» по межкультурному диалогу, впервые был организован в Баку в 2011 году, последующие форумы состоялись в 2013, 2015, 2017 и 2019 годах. За минувший период география форума значительно расширилась, увеличилось число стран и структур, участвующих в мероприятии. В форумах приняли участие в общей сложности более 10 тысяч делегатов - официальные лица правительств, руководители и представители международных организаций и институтов. В то же время в рамках форума было организовано более 200 мероприятий различного формата и масштаба, пленарных и панельных обсуждений, презентаций. Обсуждения, проведенные в рамках пяти предыдущих форумов, в центре внимания которых находились вызовы, беспокоящие человечество, принятые документы стали руководством для международных организаций, и «Бакинский процесс» был принят в качестве важной платформы по межкультурному диалогу.



Политика

На стыке цивилизаций

Именно Президенту Ильхаму Алиеву небесами ниспослана миссия распространения умной силы единения среди тех, кто служит в костелах, церквях, мечетях, пагодах и прочих храмах Господних, и глава государства делает эта весьма символически, принимая в один и тот же день, с перерывом всего в несколько минут, руководителей исламских и христианских организаций, а затем «сводя» их вместе во время глобальных обсуждений в Бакинском Конгресс-Центре, где присутствуют сотни высокопоставленных представителей из 110 с лишним стран.

Кстати, это не единственная площадка мирового гуманитарного приятия. Так, в начале апреля 2016 года ООН доверила Стране огня проведение VII Глобального форума Альянса цивилизаций под девизом «Сосуществование в инклюзивных обществах: вызов и цель», в котором приняли участие свыше 1,5 тыс. действовавших в то время и бывших глав государств и правительств, руководителей международных организаций, известных политиков, политологов и экспертов, парламентариев и активистов гражданского общества, молодежных и религиозных лидеров. Речь тогда шла о представителях более 120 стран, что даже масштабнее Движения неприсоединения, и это на сегодня рекорд доверия и посещения, поскольку именно Баку задает тон обсуждениям реальных методов борьбы с ксенофобией, религиозной ненавистью и расизмом. Вполне созвучна и обеспокоенность, прозвучавшая во время XI Глобально-Бакинского форума на тему «Восстановление раздробленного мира» в марте этого года, который был организован Международным центром Низами Гянджеви под патронатом главы государства.

Примечательно, что вопросы сосуществования в инклюзивных обществах созвучны глобальной повестке ООН, актуальной в рамках программы до 2030 года, и их решение очень важно для всего человечества, однако именно здесь, на западных берегах Каспия, эти призывы звучат максимально прагматично и искренне.

Впрочем, объяснение этому на поверхности, и заключается оно в следующих программных словах Президента Ильхама Алиева, обозначивших стратегические планы, действующие независимо от смены поколений: «Толерантность и мультикультурализм в нашей стране привиты и развиваются естественно, пользуются поддержкой на уровне государственной политики. Мы организуем различные глобальные мероприятия для обсуждения этих важных вопросов, раз в два года проводя Форум по межкультурному диалогу и регулярно принимая Бакинский международный гуманитарный форум. Основная наша цель - нахождение общих черт между разными и даже проти-

⇒ 1



водействующими друг другу этническими и религиозными группами на основе толерантности, понимания и уважения фундаментальных общечеловеческих ценностей и моральных устоев».

Отсутствие межкультурного и межрелигиозного диалога сродни разговору глухого с немым, и это одна из наиболее выпуклых глобальных проблем современности на фоне цивилизационных конфликтов как в самом центре Европы, так и на Ближнем Востоке, где каждая из сторон уверена в собственной правоте. Будь по-другому, коллективный Запад и его стратегические противники не наращивали бы нагло друг другу число боеголовок оружия массового поражения, среди которого атомные бомбы считаются пережитком «каменного века», не взращивали бы все новых «героев» террористических атак в разных регионах планеты, не создавали бы очагов глобальных экологических бедствий и не кивали бы на соседей в расчете на право силы и безнаказанности. И эта порочная практика, рано или поздно могущая привести к гибели всех живых существ, будет продолжаться впредь, пока технологически развитые, но в гуманитарном плане отсталые государства не поймут, что пора от монолога, типа «я кому тебе сказала!», переходить к диалогу, осознавая, что при самовыражении надо еще и почитать оппонента, добываясь взаимных уступок.

Общественный лидер Гейдар Алиев, выступая 7 сентября 2000 года на конференции в Нью-Йорке в рамках «Форума тысячелетия» ООН, подчеркивая сущность сегодняшних процессов, тревожащих думающее человечество, заявил: «Основной тенденцией нового этапа мирового развития является глобализация, и нас всех заботят перспективы этого сложного и неоднозначного явления, которое должно содействовать обе-

спечению устойчивого развития, целостности и стабильности систем правления государств, преодоления дискриминации в экономических отношениях, повышению благосостояния всех народов. Верховенство принципов и норм международного права, эволюционный характер изменений, партнерство и содействие более развитых государств менее развитым, взаимное доверие и признание национальных различий при приверженности общечеловеческим ценностям

Расположенный между великими цивилизациями Азербайджан представляет собой уникальное место, где мирно сосуществуют четыре основные мировые религии, а их многовековые ценности и традиции различных культур гармонично дополняют друг друга

должны быть определяющими векторами этого процесса, так как сила демократического развития - в разнообразии. Однако внешние угрозы и внутренние проблемы, давление и вовлечение в борьбу за сферы влияния не дают молодым неокрепшим демократиям возможности свободно осуществлять отвечающий интересам и чаяниям своих народов курс, укреплять и развивать свою государственность, осуществлять мирное созидание. Пострадавшие от актов агрессии, захвата территории и этнических чисток, агрессивного сепаратизма и терроризма государства, в том числе Азербайджан, с полным на то правом ожидают от ООН максимально эффективных действий по устанавлению повсюду справедливого мира и безопасности в рамках принципов международного права».

Пророческие слова патриарха геополитики были услышаны спустя два десятилетия, но благодаря не ООН, включая его Совет Безопасности, под сукном прореджавший че-

тыре собственные резолюции о безоговорочном и немедленном выводе оккупационных войск с суверенных территорий Страны огня, а беспримерному подвигу Национальной армии, заставившей весь мир увидеть, что наш народ ни при каких обстоятельствах не намерен смириться с вопиющей и оскорбительной несправедливостью.

Президент, победоносный Верховный Главнокомандующий Ильхам Алиев всегда подчеркивает, что воен-

ные операции - крайняя мера, к которым приходится прибегать, чтобы урезонить агрессивных ревизионистов. «Разрешение конфликта с Арменией осенью 2020 года военно-политическими средствами продемонстрировало, что для достижения мира иногда приходится использовать военный вариант, что и происходит сейчас, зато сейчас мы ближе к миру, чем когда-либо прежде. И это - результат Отечественной войны, а также антитеррористической операции в сентябре прошлого года, продлившейся менее суток и навсегда покончившей с сепаратизмом в Азербайджане, восстановив наш суверенитет и территориальную целостность. Упомянутые события уже имеют много положительных последствий, влияющих на ситуацию не только на Южном Кавказе, с преобладанием норм международного права. Таким образом, имело место сочетание всех факторов - экономического развития, финансовых возможностей, обороноспособности, подготовки наших военных

кадров, а также активной и упреждающей внешней политики, когда все ведущие международные организации, включая ООН, полностью поддержали нашу позицию по вопросу территориальной целостности. Военного решения можно было избежать, и мы активно продвигали повестку межнационального диалога, и даже был шанс достичь соглашения в 2018 году, когда в соседней стране сменилось правительство. И если бы в то время это правительство вело себя так же, как сейчас, не было бы необходимости в принудительном восстановлении нашего суверенитета», - разъяснил в марте Президент Ильхам Алиев суть и значение собственных мирных инициатив участникам XI Глобального Бакинского форума, обращаясь попутно и к наиболее адекватной части армянской аудитории.

Ведь человечеству давно пора свыкнуться с мыслью о том, что в современном мире любая культурная, политическая и экономическая самоизоляция в расчете на поддержку амбиций регионального изгоя рассматривается не иначе, как авантюра. Более того, благодаря созданию спутников нового поколения, инновационной связи, глобальных СМИ и Всемирной паутине наша планета превратилась в маленькое, ограниченное пространство размером с «кулачок», которое можно наблюдать со всех сторон, причем в режиме реального времени. Это как раз та самая глобализация, которую в вышеприведенном выступлении в Нью-Йорке почти четверть века назад емко охарактеризовал общенациональный лидер Гейдар Алиев, главной отличительной чертой которого является небывалая мобильность и доступность, а потому когда армянская общественность настаивает на «культурной самоидентификации», заворачиваясь к тому же в кокон иждивенчества, перспективы их надежд даже со стороны видятся призрачными.

Конкретный пример: около десятка поколений как азербайджанцев, так и армян жили как при царской России, так и в советскую эпоху, но в то время, как наши ученые, мыслители и мастера слова, ссылаясь на восточную, западную и российскую традиции, творчески подходя к источникам художественно-философской мысли, пропускали эти идеи через фильтр собственного научного анализа, армянский подход заключался в «оборонительной стойке» ввиду боязни неминуемой ассимиляции.

Кстати, принимая накануне руководителей ряда американских церквей, а следом директора пакистанского Института MUSLIM Султана Ахмада Али Сахибадзе, глава государства услышал от всех гостей восторженные отзывы об обстановке взаимного переплетения десятков культур, царящей в Азербайджане. Главное, что

это естественный вклад нашей страны в межнациональный и межрелигиозный диалог, поскольку буквально все исторические пласты Страны огня пронизаны фактами о том, что испокон веков представители многих народов не конфликтовали, как обычно делается в разных частях света, а образовывали сплав многообразия цивилизаций, живя как одна семья, в условиях мира и дружбы. Это ли не главная ценность, без боязни быть «открытыми всем ветрам», говоря словами классика.

Именно расположенный между великими цивилизациями (евроатлантическая, исламская, восточная и северная) Азербайджан представляет собой уникальное место, где мирно сосуществуют четыре основные мировые религии, а их многовековые ценности и традиции различных культур гармонично дополняют друг друга. А поскольку официальный Баку по общему признанию глобального сообщества является убежденным сторонником культурного многообразия и прилагает в этой связи значительные усилия для активной популяризации успешной модели сосуществования, почему бы стратегическим опционам по обе стороны Атлантики не перенять положительный опыт?

Очевидно, что современный мир испытывает на себе последствия не только кризиса в области здравоохранения после пандемии, но также конфликтов, других глобальных вызовов и угроз, таких как популизм, глубокое неравенство и насильственный экстремизм, влияние которых растет и угрожает дальнейшей способности человеческих сообществ жить и развиваться вместе.

Однако перед глазами есть исключительно положительный пример. Причем, как показывает практика, именно национальному правительству удается проводить, например, совместные министерские обсуждения европейских и мусульманских стран, инициировав в 2008 году ставший у всех на слуху Бакинский процесс, который служит надежной платформой для повышения осведомленности и обмена передовым опытом, извлеченными уроками по всем вопросам, связанным с повышением роли межкультурного диалога, причем на самом высоком уровне.

Да и время играет на нашей стороне, доказывая даже самым упертым «заступникам» непостоянство чего, что поиск оптимальных решений для глобального взаимопонимания закончен и что межкультурный диалог является самым мощным и действенным инструментом преодоления недопонимания между любыми сообществами, достижения консенсуса, с охватом самой широкой аудитории, развитием и усовершенствованием подлинно универсальных ценностей.

Укрепление солидарности и сопротивление расколу

На Форуме по межкультурному диалогу состоялись дискуссии на тему применения «мягкой силы» в развитии многостороннего сотрудничества

После церемонии открытия в Баку VI Всемирный форум по межкультурному диалогу на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности» продолжил свою работу в сессиях.

Модератором первой пленарной сессии на тему «Применение «мягкой силы» в развитии многостороннего сотрудничества: укрепление солидарности и сопротивление расколу» является директор Центра доверия, мира и социальных отношений Университета Ковентри Великобритании профессор Майк Харди.

Открывая вступительным словом сессию заместитель Генерального директора UNESCO по социальным и гуманитарным наукам Габриэла Рамос сказала: - «Раскол может наблюдаться в каждом обществе. Мы должны понять проблемы, с которыми сталкиваются люди, и попытаться их решить».

Помощник генерального секретаря ООН по делам органов обеспечения законности и безопасности в Департаменте миротворческих операций Александр Зеве отметил, что каждый должен приложить усилия для установления мира во всем мире. «ООН уже превратила свою миротворческую миссию в политический фактор. В настоящее время в мире растет число конфликтов. В такой ситуации мы должны сделать все возможное для сохранения доверия к ООН». Ос-



новное внимание должно быть уделено партнерству. В настоящее время в Баку собрались все религиозные и политические стороны. Уверен, что этот форум будет способствовать международному миру. Азербайджан продолжает участвовать в политических дискуссиях на международном уровне», - добавил он.

Учредитель организации Global Compass, советник фонда «Бразавиль» Жан-Кристоф Бас отметил, что Всемирный форум по межкультурному диалогу уже стал важнейшим мероприятием: «Быть свидетелем этого прекрасно. Я восхищен этим событием».

Депутат Милли Меджлиса Азер-

байджанской Республики, начальник департамента по международным связям Фонда Гейдара Алиева Солтан Мамедов подчеркнул, что Всемирный форум по межкультурному диалогу является уникальной дискуссионной платформой, поощряющей взаимопонимание между разными народами в нынешний сложный и противоречивый период истории, для поиска путей в извлечении выгоды из различий, возникающих из этнических, религиозных и культурных факторов, в качестве действенного инструмента для реализации общечеловеческих идеалов. «Проводя это престижное мероприятие, Азербайджан, известный в мире своими

мультикультурными традициями, демонстрирует намерение внести свой вклад в межкультурный диалог и активно участвовать в решении глобальных вопросов. Наш народ верит, что наличие различных культур, религий, этносов является неповторимым богатством для всех обществ. Именно эта уверенность позволила заявить о нашей стране как одном из самых толерантных пространств мира. Политика Азербайджанского государства не ограничивается поддержкой охраны и развития культурных различий внутри страны как национального достояния. Мы также активно участвуем в защите ценностей, которые считаются общим достоянием человечества в разных странах мира», - сказал он.

С.Мамедов подчеркнул роль Фонда Гейдара Алиева в создании и сохранении самобытной и редкой формы мультикультурных традиций в Азербайджане: «Программы, реализованные фондом в различных странах за последние 20 лет, служат популяризации азербайджанского мультикультурализма в глобальном масштабе и поощрению мультикультурных традиций в целом. В рамках проекта «Адрес толерантности - Азербайджан» Фонд Гейдара Алиева ор-

ганизовал ряд мероприятий за пределами нашей страны и поддержал восстановление христианских святынь, являющихся общечеловеческим достоянием. Фонд оказал финансовую помощь в реставрации витражей Страсбургского кафедрального собора, построенного в XIV веке, и около 20 церквей в Орне, Куржусте, Ревойоне, Мале и других населенных пунктах Франции. Вклад Фонда Гейдара Алиева в благотворительную компанию, начатую в связи с реставрацией разрушенного и сожженного во время Второй мировой войны Берлинского замка, является еще одним проявлением внимания к традициям мультикультурализма».

Президент Венгерского института международных отношений Глэдден Паппин отметил, что его страна находится на стыке восточной и западной культур. По этой причине во всем мире надо популяризировать политику Венгрии по обеспечению устойчивости в глобальных отношениях.

Руководитель Института устойчивого разнообразия и инклюзивности Эфендус Хендерсон, назвав VI Всемирный форум по межкультурному диалогу уникальной платформой, подчеркнул, что каждый дол-

жен достойно выполнить свою роль. «Объединяясь, мы должны поощрять мировую толерантность и уважение к иным ценностям, а также расширять сотрудничество между нациями. В его основе лежит «мягкая сила», которая может быть использована для достижения общих ценностей. Мы должны сосредоточиться на сотрудничестве. Нам необходимо наводить мосты и обеспечить взаимопонимание, а не разделение. Мы воспринимаем все это как наследие. А это и есть основа этой «мягкой силы».

Исполнительный директор Института мира и примирения ASEAN, посол Густо Агунг Весака отметил, что мир имеет огромное значение для нашего региона. Проблемы внутри общин нельзя игнорировать. Взаимная поддержка является важным фактором предотвращения конфликтов и мирного сосуществования.

Исполнительный директор Движения Асмита Сатъярти подчеркнул, что общечеловеческая цивилизация в настоящее время находится на пике кризиса. Она заявила, что миллионы людей живут в условиях войны. К этим вопросам следует подходить честно.

Контекст

Стратегическую глубину создают личности

Баку полагается исключительно на свою национальную ресурсную базу

Давно замечено, что воображение способно охватить целый мир, а знания на этом фоне обладают куда более скромными возможностями. Зато они играют неоценимую роль в выведении оригинальных формул и рождении новых идей, способствуют свободе от заблуждений, симулируя практичность.

Тофик АББАСОВ,
политический обозреватель

В затянувшемся армяно-азербайджанском конфликте долго, очень долго царил туманный воздух, чему способствовали радужные умонастроения армянских политиков, возмнивших себя всемогущими. До последнего дыма заблуждений мешал им смотреть правде в лицо. Будучи в плену иллюзий и ложных патристических представлений, они подвели свой народ к краю бездны.

Война отшумела, поставив все на свои места, однако горькие уроки событий, восстановивших справедливость в регионе после многолетней жесткой тяжбы, похоже, не пошли впрок тем, кто виновен в трагедии двух народов. Провалившиеся в былые продолжат мутить воду, провоцировать реваншистские настроения, полагаясь на случайности и помощь международных реакционных сил.

Оказавшиеся не удел экс-президенты и бывшие министры, вояки и обезвреженные ястребы заполняют образовавшуюся вокруг них пустоту всякой ахинеи, пытаются сколотить колонну последователей-реваншистов. Дабы оправдать себя в глазах трезвомыслящих категорий, они пускаются в пространные размышления, а на проверку занимаются словоблудием.

На фоне эпизодических конструктивных действий нынешней армянской власти, которая в глубине души понимает бесперспективность дальнейшей сопротивляемости ясной политике официального Баку, бывшие проводят свою мобилизацию. Желают воспроизвести мощный эффект с прицелом на выигрыш электоральной массы. Используют любые площадки, чтобы убедить сограждан в продолжении борьбы, не сдаваясь, дескать, возможности реванша еще не исчерпаны.

Военный преступник Сейран Оганян вдруг появился в расположении Тавушского района по ту сторону границы, чтобы выплеснуть свою желчь по случаю передачи Азербайджану четырех сел. Ему бы стинуть и не попадаться на глаза соплеменникам. Таким аферистам и казнокрадам, как он и его прововавшиеся военачальники, армянское общество обязано сказать «вон», плотно закрыть перед ними все двери и проходы, потому что они, будучи проводниками провальной политики, открыли дорогу в ад. Они же авторы и исполнители жутких преступлений.

Невзирая на свои грехи, они имеют наглость публично ратовать за продолжение борьбы, оперируя мифическими аргументами. Бывший шеф внешнеполитического ведомства Армении Вардан Осканян никак не уймется, снова рвется в бой, повторяя, как мантру, нелепую, мол, «вопрос



Карабах не решен, не закрыт и не забыт». В принципе этот вопрос невозможно забыть, потому что на его почве и разыгралась драма, поломавшая тысячи и тысячи судеб, превратившая жизнь по меньшей мере двух поколений в сущий кошмар.

Но касательно судьбы Карабах он явно заблуждается, заплывая в море абсурда. Вопрос закрыт, причем навсегда, и таким политическим авантюристам, как он, больше не видать Карабах как своих ушей. Ему ли зудеть по поводу этнической чистки и геноцида? Неужели ему не известны ужасающие подробности массовых убийств, который пришелся на долю трехсоттысячной массы азербайджанцев, что были исконными населенниками Армении?!

„Пора переходить от слов к делу. Это может надежно защититься и от иллюзий, которые иной раз также приносят горькие разочарования“

В какой обстановке покидали свои насиженные места азербайджанцы и как по своей воле ушли из Карабах армяне - не идут в никакое сравнение кадры хроники тридцатилетней давности и недавнего прошлого. Армяне небольшой численностью, которые не захотели попадания в людоедскую среду своей республики, решили остаться. Они интегрируются и никаких угроз и проблем не испытывают. Азербайджанцев же тогда варварски выгнали с родных очагов, и теперь в Армении нет ни одного азербайджанца.

Неужели так трудно разобраться и дать вразумительный ответ на вопрос: за что и за какие цели снова бросается в омут политической борьбы «дипломат», который запор переговоров процесс?!

Армяне Карабах покинули свои дома по собственной воле, их заставили уйти в Армению, где им далеко не все рады. Если и есть повод говорить о потере «стратегической глубины», на которую сетует господин Осканян, она обозначилась в политике Армении, которую строили такие ущербные личности, как сам экс-министр.

Причина уязвимости положения Армении кроется в половинчатой политике Иревана, которую на протяжении трех десятилетий горе-дипломаты загоняли в трясины утопии. И загнали-таки. Восстановление юрисдикции Азербайджана над Карабахом - это не упущения Армении, а законное завоевание Азербайджана, который проявил стратегическую глубину в строительстве государственной системы, полагаясь исключительно на свою нацио-

нальную ресурсную базу.

Официальному Баку с момента возвращения во власть общенационального лидера Гейдара Алиева никто не помогал, великий политик положился на возможности национальных сил, чего не смогли сделать армянские деятели с момента объявления политической независимости.

Разве Армения не по своему разумению согласилась стать форпостом внешних сил? Она охотно смирилась с ролью вассала, и теперь Осканян пускает пыль в глаза согражданам, уверяя их в том, будто стратегические ошибки Иревана не его, Осканяна, рук дело. Надо быть завзятым шутиком, чтобы утверждать, будто «Карабах обеспечивал переговорную глу-

бину, и когда власти Армении проигнорировали данный вопрос, они утратили инициативу». По Осканяну получается, что власти Армении не продвигают повестку в интересах армян, а подчиняются продиктованной Азербайджаном режимности. И он заключает, дескать, «все это делается намеренно».

Осканян застрял в стихии демагогии, потому что отвергает очевидные вещи. Повестка действительно выработана Азербайджаном, и к этому может быть никаких претензий. Последнее слово всегда за победителем, и, наверное, только прохиндеи и ловкачи могут на столь понятной истине находить повод для хайпа.

Экс-министр желает прослыть оригинальным, заявляя, что «успех в переговорах имеет два залога - содержание и ответственность посредников». И это при том, что успехи в контактном процессе за последние несколько месяцев раздобыты именно в условиях отсутствия посредников. Последние только вносят раздрой и сумятицу, думают о своем, а не о том, как способствовать достижению компромиссов. «Более 30 лет мы вели переговоры вокруг документа при посредничестве трех мощных государств, но когда ты в какой-то момент отказываешься от этого процесса, то теряешь не только содержание, которое могло стать основой для мирного урегулирования вопроса, но и посредничество трех сильных стран», - чуть ли не в слезах говорит экс-министр, давая повод обвинить себя в бездельности.

Формат Минской группы, который целенаправленно играл деструктивную роль в процессе, чем, собствен-

но, угрожал агрессору, навлек на дипломатическую стезю неприязнь и отвращение. То был пример того, как нельзя работать в сфере урегулирования межгосударственных споров.

Осканян критикует Никола Пашиняна за то, что он принялся за урегулирование конфликта с нулевой точки. А разве был резон не сделать этого? Нет, его не было. Сонм ошибок и нелепостей, оставленных сопредседателями и осканянами, как раз требовал полного отказа от всего, что стало препятствием на пути к цели.

Теория о «содержании и посреднике» Осканяна есть не что иное, как бред сивой кобылы. Азербайджанская дипломатия вчистую переиграла армянскую, вынудив ее капитулировать. То был высокий политический пилотаж Ильхама Алиева, заставившего агрессора без единого выстрела освободить три ключевых района в ходе второй Карабахской войны и признать Карабах частью Азербайджана.

Экс-министр грезит о возвращении армян в Карабах. В Баку этот вопрос не считают судьбоносным, потому что армян из Азербайджана никто не выгонял, они сами приняли решение покинуть пределы страны. Вопрос их реинтеграции Баку по-прежнему держит в поле зрения и не видит препятствий на пути имплементации принятых решений.

Вардан Осканян же по-прежнему полагается на участие отдельных государств, надеется на решение ЕСПЧ и Европарламента в контексте обязательств по возвращению армян в Карабах, хотя о каких обязательствах может идти речь?! Армяне сами ушли, и в случае, если возмездие вернуться, их никто преследовать не будет. Азербайджан ведь это не Армения с ее крайними националистическими наклонностями и стремлением создать мононаселенную страну.

Если армянских дипломатов и политиков, общественных лидеров и гражданских активистов беспокоит проблема снижения национальной уязвимости, хрупкости национальной безопасности, то им следует подумать над тем, как снизить градус собственного радикализма. Отказ от бряцания оружием и милитаризации, воспитания в подрастающих поколениях ненависти к тюркской культуре и идентичности, наконец, от необоснованных территориальных притязаний могут воссоздать прежде всего в самой Армении куда более самодостаточную атмосферу. Угрозу для Армении и армян создают сами хаи, со своими бесконечными хотелками и амбициями.

Последовавшие за мракобесами и радикальными националистами обманутые массы добились того, что навлекли на себя больше неприятности, ведь нельзя жить среди соседей и возводить стены отчуждения. Высокочермерие и самовлюбленность сыграла с армянской нацией злую шутку, превратив ее в изгой.

Только отказ от ненависти и реваншизма, стремление к диалогу и совместному проживанию и позволят создать надежную защиту от всех нападений. Пора переходить от слов к делу. Это поможет надежно защититься и от иллюзий, которые иной раз также приносят горькие разочарования.

Перспективы взаимодействия

Обсуждены вопросы повестки сотрудничества между Азербайджаном и UNESCO



Министр иностранных дел Азербайджанской Республики Джейхун Байрамов встретился 1 мая с помощником генерального директора UNESCO по социальным и гуманитарным наукам Габриэлой Рамос, находящейся с визитом в нашей стране для участия в VI Всемирном форуме по межкультурному диалогу.

Как сообщили в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел, на встрече обсуждались вопросы сотрудничества между Азербайджаном и UNESCO, перспективы взаимодействия в рамках COP29.

Министр Джейхун Байрамов отметил, что наша страна с момента восстановления своей независимости тесно сотрудничает с UNESCO, вносит вклад в деятельность организации в таких сферах, как образование, охрана образцов культурного наследия, содействие межкультурному диалогу. Было подчеркнуто, что партнерство в организации VI Всемирного форума по межкультурному диалогу является нагляд-

ным примером продолжения сотрудничества между Азербайджаном и UNESCO.

Габриэла Рамос заявила о наличии возможностей для сотрудничества с нашей страной в таких вопросах, как гендерное равенство, работа с молодежью, а также этические аспекты использования современных технологий, таких как искусственный интеллект.

Министр Джейхун Байрамов проинформировал о работе, проделанной по указанным направлениям в нашей стране.

Говоря о подготовке к 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата - COP29, которую в этом году примет наша страна, Джейхун Байрамов отметил, что наше председательство на этом мероприятии направлено на развитие сотрудничества с различными государствами и международными организациями в сфере, требующей комплексного подхода, такой как борьба с изменением климата.

В ходе беседы также были обсуждены другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

Внешнеполитические приоритеты

Постоянные представители стран - членов UNESCO проинформированы о последних процессах в регионе



Министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов встретился 1 мая с постоянными представителями стран - членов UNESCO, а также руководителями национальных комиссий в Азербайджане, Турции, России, Соединенного Королевства и Мальты, находящимися с визитом в нашей стране для участия в VI Всемирном форуме по межкультурному диалогу.

Как сообщили в Управлении пресс-службы Министерства иностранных дел, на встрече обсуждались вопросы, вытекающие из сотрудничества в рамках UNESCO, подготовке к 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), а также текущая ситуация в регионе.

Министр Джейхун Байрамов довел до внимания, что международные проекты, реализуемые в рамках инициированного нашей страной «Бакинского процесса», в том числе Всемирный форум по межкультурному диалогу, являются показателями значения, придаваемого нашей страной сотрудничеству между различными культурами, и вносимого ею вклада. Было отмечено, что реали-

зация указанных проектов в рамках сотрудничества с международными партнерами, в том числе с UNESCO, и проявляемое активное участие вызывают удовлетворение.

Подробно проинформировав участников встречи о проводимой работе по мобилизации международных усилий в борьбе с глобальным изменением климата в рамках председательствования нашей страны на COP29, министр подчеркнул важность просветительской деятельности по вопросам климата и совместного сотрудничества в этом направлении.

Джейхун Байрамов рассказал об усилиях по нормализации отношений, о строительстве в регионе в постконфликтный период, в том числе восстановлении культурного наследия, разрушенного в период завершившейся оккупации. Он проинформировал участников встречи о внешнеполитических приоритетах нашей страны, изложил взгляды Азербайджана на ряд региональных вопросов.

На встрече состоялся обмен мнениями по другим вопросам, представляющим взаимный интерес, были даны ответы на вопросы участников.

В центре внимания российских СМИ

Широко освещено выступление Президента Ильхама Алиева на Всемирном форуме по межкультурному диалогу

Российские СМИ отвели широкое место выступлению Президента Азербайджана Ильхама Алиева на открытии VI Всемирного форума по межкультурному диалогу на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности».

В материалах агентства ТАСС отмечается, что Президент Азербайджана Ильхам Алиев заявил о необходимости положить конец политике неоконимализма, которую проводит несколько крупных европейских стран. В материалах агентства также подчеркивается, что

глава государства назвал одним из факторов мира, стабильности и солидарности в азербайджанском обществе именно культурное разнообразие и взаимоуважение, в стране представители различных этнических групп и религий живут единой семьей.

«Интерфакс» разместил материал с цитатами из выступления Президента Азербайджана на Всемирном форуме в Баку, где глава государства заявляет об активной работе страны для достижения мира с Арменией, о начале процесса делимитации и демаркации границы. Издание «Ведомости» со ссылкой

на слова Президента Ильхама Алиева отмечает, что, несмотря на необоснованные политические атаки на нашу страну, Азербайджан предложил мир и что после тридцатилетнего противостояния Азербайджан и Армения ясно понимают, что хотят мира на Южном Кавказе.

Газета.ru пишет о том, что Президент Ильхам Алиев считает важной нормализацию отношений между Азербайджаном и Арменией путем прямых переговоров.

Вице-спикер Совета Федерации РФ Константин Косачев в интервью порталу News.ru отметил, что выступление Президента Азербайджана Ильхама Алиева на открытии VI Всемирного форума по межкультурному диалогу оказалось очень созидательным и конструктивным. По его словам, сказанное главой республики очень созвучно с российской повесткой. Речь идет о недопустимости современного неоконимализма, который пытаются возродить европейские державы, указал сенатор.

Журнал «Профиль», телеканал «Россия сегодня» и другие СМИ также рассказали о проходящем в Баку форуме и уделили высокое внимание выступлению Президента Ильхама Алиева.

Министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов довел до внимания, что международные проекты, реализуемые в рамках инициированного нашей страной «Бакинского процесса», в том числе Всемирный форум по межкультурному диалогу, являются показателями значения, придаваемого нашей страной сотрудничеству между различными культурами, и вносимого ею вклада. Было отмечено, что реали-

Комментарий

Посол вернулся, но осадок остался

- В свете последних достижений в армяно-азербайджанском переговорном процессе (недавнее освобождение четырех азербайджанских приграничных сел) появилось мнение, что Баку и Иреван близки как никогда ранее к подписанию мирного соглашения. В связи с этим высказывается возможность достичь соглашения между Азербайджаном и Арменией до COP29, по крайней мере по базовым принципам. Насколько это вероятно?

- Действительно, освобождение четырех азербайджанских сел является положительным моментом, ибо страны тем самым движутся к подписанию мирного договора. Однако разговоры о его скором подписании идут уже больше трех лет, но договор до сих пор так и не подписан.

Предварительное соглашение по базовым принципам и так было уже достигнуто в конце 2020 года. Но после был некоторый откат в армянской позиции и теперь снова стороны достигают однажды уже достигнутого. С этой точки зрения я допускаю, что в решающий момент Армения может отказаться от своих принципов. Сейчас там наблюдается очень высокая внутриполитическая турбулентность. Более того, там проходят антиправительственные митинги, оппозиционные националистические группировки кричат о реванше, о новой войне с Азербайджаном, о предательстве России.

В то же время, наряду с возвращением азербайджанской стороне четырех приграничных сел, нерешенным остается вопрос еще четырех азербайджанских сел, находящихся под армянской оккупацией. Также пока нет сдвигов по теме Зангезурского коридора.

Разумеется, это хорошо, когда между сторонами идет мирный диалог. В то же время я не удивлюсь, если накануне COP29 либо сразу после Иреван вновь пойдет на вооруженные провокации и обстрелы на линии условной границы.

Следует понимать, что Армения сама по себе ничего не решает, ее лишь используют для дестабилизации обстановки на Южном Кавказе. И даже если Пашинян приведет свою страну к мирному соглашению с Азербайджаном, то не будем забывать, что Армения никогда не славилась выполнением взятых на себя обязательств. Так что человек, который после Пашиняна придет к власти, легко может пересмотреть подписанный мирный договор.

Отношение Иревана к выполне-

⇒ 1



нию обязательств хорошо видно на примере армяно-российского «союза». У Армении было много обязательств перед Россией и сейчас всем хорошо видно, с какой легкостью Иреван от них отказывается. Армению ведут к полному разрыву отношений с Москвой и в этом не должно быть никаких сомнений.

- Отвечая на вопросы экспертов на международном форуме «COP29 и Зеленое видение для Азербайджана», Президент Ильхам Алиев заявил, что Азербайджан не будет сложа руки сидеть и ждать, пока Франция, Индия и Греция вооружают Армению против нас. Означает ли это тот факт, что в определенный момент Баку может нанести превентивный удар по Армении, когда вооружение и оснащение ее армии достигнут опасной черты?

- В данном вашем вопросе фактически содержится ответ на первый вопрос. То есть подписание любых базовых мирных соглашений не является гарантией от военного конфликта с Арменией. Дело в том, что это абсолютно контролируемое третьей стороной государство. Таким образом, Армения будет вам улыбаться, но с другой стороны получать финансирование для перевооружения и переобучения своей армии, получать новые виды вооружений и запускать на свою территорию силы третьих стран. При этом никто не даст гарантий, что, перевооружившись таким способом, Иреван однажды не примет решение о реванше. Такой гарантии никогда не будет, пока третьи силы не прекратят воздействовать на регион Южного Кавказа посредством Армении. Тут не нужно питать иллюзий.

Соответственно, я не исключаю того, что однажды Баку может принять решение о превентивном ударе в ответ на вооружение Армении. Возможно, эти моменты следует внести в будущий мирный договор в виде того, что Армения будет располагать небольшой, чисто номинальной армией. Ведь ей никто

не угрожает. Азербайджан добился практически всех своих целей. Стало быть, если армянская сторона будет резко усиливать свои вооруженные силы после подписания мира, то сразу станет ясно, что это делается лишь с одной целью - добиться реванша в отношении азербайджанской стороны. И превентивный удар Баку в таком случае будет полностью оправдан.

- Президент Ильхам Алиев привел в пример азербайджано-российские отношения как наглядную возможность выстраивания дру-

Евгений Михайлов:

Я не исключаю того, что однажды Баку может принять решение о превентивном ударе в ответ на вооружение Армении

жеских и взаимовыгодных отношений с Россией, не основанных на фобиях и стереотипах. Как вы думаете, это было своеобразное послание Западу не демонизировать Россию или что-то иное?

- Не секрет, что российско-азербайджанские отношения в настоящее время переживают расцвет. У нас сейчас действуют союзнические отношения, реализуются общие проекты, совместно принимаются решения по региональной безопасности и наличествуют прекрасные отношения между президентами двух стран. И тот факт, что Президент Ильхам Алиев привел в качестве примера российско-азербайджанские отношения, для Запада было не очень приятно. На этом фоне мы видим, что Запад пытается демонизировать не только Россию, но и Азербайджан. Довольно часто официальный Баку обвиняется на Западе в деспотии, преследовании различных меньшинств и т.д. Хотя Азербайджан всего лишь старается защищать национальные интересы. В частности, из страны были изгнаны недружественные общественные организации, действовавшие на дестабилизацию обстановки в Азер-

байджане, и все это, разумеется, не нравится Западу.

На этом фоне российско-азербайджанские отношения выглядят просто блестяще. Более того, Иревану необходимо брать пример с Баку. Как мне кажется, в своем ответе Президент Ильхам Алиев намекает и Армении в том плане, что если она и далее будет ухудшать отношения с Москвой, то исключительно все ранее занимаемые Иреваном выгодные позиции в российско-армянских отношениях займет Азербайджан. Тем более, что сейчас российско-азербайджанские отношения намного лучше и перспективнее, чем отношения России и Армении.

- Президент Ильхам Алиев на упомянутом форуме недвусмысленно заявил, что пока у Баку нет планов по вступлению в ЕАЭС, но они вполне могут появиться в будущем, если это окажется экономически выгодным. Значит ли это, что Азербайджан все-таки не отбрасывает, как ненужную, перспективу членства в ЕАЭС на фоне того, что наша страна устами Президента не видит себя в ЕС?

- Никто не затягивает Баку в ЕАЭС насильно. Если азербайджанская сторона считает этот вариант для себя выгодным (хотя вступление в ЕАЭС реально выгодно - Е.М.), то Азербайджан запросто может вступить в эту организацию. Принципиальная позиция Баку заключается в не присоединении к военным блокам, но в присоединении к экономическим нет никаких помех. Именно от членства в ЕАЭС Армения получает наибольшую выгоду, и, возможно, именно поэтому Иреван пока воздерживается от полного разрыва отношений с Москвой. Будучи ключевой страной ЕАЭС, Россия всегда предлагает выгодные условия сотрудничества в рамках этой организации.

С этой точки зрения, если ЕС в целом проводит антиазербайджанскую политику и Азербайджан не видит свое будущее в рамках Евросоюза, то есть выбор - вступить в ЕАЭС. Тем более, что сейчас ЕС вошел в зону турбулентности, его всего трясет и вполне возможно, что он по итогу трансформируется в новый формат, пока непонятно какой. В то время как ЕАЭС стабилен, пока стабильна Россия. Тем более, что Мо-

сква всегда выполняла свои обязательства, в чем Баку мог не раз убедиться. Так что добро пожаловать Азербайджану в ЕАЭС в любой момент, когда он захочет там оказаться. Не думаю, что Россия и другие страны-члены будут против, кроме, разве что Армении. Но эта страна не обладала тем весом, чтобы помешать Азербайджану.

- Президент Ильхам Алиев на днях совершил визит в Германию. Означает ли это, что Баку ввиду антиазербайджанской политики Франции будет развивать сотрудничество с Берлином, являющимся давним соперником Парижа за влияние в ЕС?

- Это знаменательный визит Президента Ильхама Алиева. Это четкий месседж ЕС и Германии прежде всего о том, что Азербайджан готов к диалогу с европейцами, но не готов поддаваться на провокации Макрона, Франции и армянской диаспоры в этой стране, оказывающей решающее влияние на мнение французских властей.

Безусловно, Берлин - это давний экономический соперник Парижа. Поэтому азербайджанской стороне сейчас лучше выстраивать отношения с Германией, тем более на фоне антиазербайджанской политики Франции. Но в то же время и разрыв отношений с Парижем не следует.

- Означает ли возвращение французского посла то, что официальный Париж признает фактический провал своего демарша с ее отзывом?

- Факт того, что французский посол без громких заявлений вернулся в Азербайджан, может означать то, что Париж решил резко, но одновременно с этим тихо пересмотреть свои отношения с Баку. Это происходило как раз на фоне визита Президента Ильхама Алиева в Германию, диалога с немецким бизнесом. То есть французская сторона почувствовала, что рискует потерять большие экономические возможности в Азербайджане. Понятно, что Армения и армянская диаспора важны для Парижа, но Азербайджан тоже важен как развивающаяся экономика, как страна, обладающая запасами энергетических ресурсов. С этой точки зрения Баку намного привлекательнее Иревана. Теперь Франция будет пытаться наверстать упущенное в отношениях с Азербайджаном после всего того негатива, который в последние годы выплескивала на Баку. Разумеется, азербайджанская сторона не против нормальных отношений с Парижем, но осадок, как говорится, остался.

Соответствуя стандартам НАТО

В ВМС состоялась встреча с представителями Альянса

В рамках Программы сотрудничества по индивидуальному партнерству между Министерством обороны и НАТО на 2024 год с участием экспертной группы Верховного штаба союзных сил НАТО в Европе состоялась координационная встреча по Курсу оценки боевой подготовки Военно-морских сил (ВМС).

Как сообщили в пресс-службе Министерства обороны, на встрече был проведен обмен мнениями по ряду вопросов по курсу, представляющих взаимный интерес. Было отмечено, что основной целью курса является обучение слушателей стандартам НАТО в области боевой подготовки и методике Концепции оперативных возможностей.

Отметим, что в курсе предусматривается участие около 30 стран - партнеров НАТО.

Взгляд изнутри

Военные атташе посетили Высшую военную школу Внутренних войск МВД

Согласно утвержденному плану действий на 2024 год, аккредитованные в Азербайджане военные атташе иностранных государств посетили Высшую военную школу Внутренних войск МВД.

Как сообщили в пресс-службе Министерства обороны, Высшую военную школу посетили 23 представителя аппаратов военных атташе из 18 стран. Начальник школы генерал-майор Эльчин Мамедов поприветствовал гостей и проинформировал их об истории и основных направлениях деятельности Высшей военной школы Внутренних войск МВД.

После завершения брифинга военные атташе наблюдали за процессом обучения курсантов, ознакомились с созданными для них условиями.

В заключение гостям были преподнесены памятные подарки.

АЗЕРТАДЖ

Высокий уровень взаимодействия

Премьер-министр Али Асадов встретился с президентом Сената парламента Малайзии



1 мая премьер-министр Азербайджанской Республики Али Асадов встретился с президентом Сената парламента Малайзии Дагуком Мутангом Тагалом.

Как сообщили в пресс-службе Кабинета Министров, на встрече было подчеркнуто значение Всемирного форума по межкультурному диалогу, высокую оценку получило участие президента Сената парламента Малайзии в этом мероприятии.

Отмечено успешное развитие азербайджано-малайзийских дружественных отношений. Было подчеркнуто,

что обе страны тесно сотрудничают в рамках международных организаций, в том числе в Движении неприкосновенности и Организации исламского сотрудничества.

Выражено удовлетворение нынешним уровнем азербайджано-малайзийского межпарламентского сотрудничества.

На встрече состоялась обсуждение перспектив расширения сотрудничества между двумя странами в области инвестиций, энергетики, торгово-экономической, гуманитарной и других сферах.

АЗЕРТАДЖ

Дабы защитить человечество

Панельная сессия на тему «Диалог между поколениями ради мира и глобальной безопасности»

Завершила свою работу панельная сессия «Диалог между поколениями ради мира и глобальной безопасности», проводимая в рамках VI Всемирного форума по межкультурному диалогу на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности».

Верховный представитель Альянса цивилизаций ООН Мигель Анхель Моратинос в своем выступлении отметил, что в момент назначения его мандат был связан с искоренением насильственного экстремизма. По словам верховного представителя, на проведенных по этой теме встречах он был свидетелем определенных заявлений.

«Мы должны разработать необходимые инструменты для изменения мышления людей. Этим должна заниматься молодежь. Вы должны верить, что можно построить лучший мир. У нас есть коллеги, добившиеся успеха в этой области. Прежде всего мы должны защитить человечество. Считаю, что необходимо отдать предпочтение построению многоцветного общества. Мы должны работать вместе, чтобы параллельно защитить человечество и общество», - сказал Мигель Анхель Моратинос.

Член организации News Generation Against Hate Хана Мибидза в своем выступлении отметила, что она родом из небольшого поселка в пригоро-



де Парижа. По ее словам, в школах, где она училась, не проходили обучение по вопросам насилия.

«Мы изучили последствия ненависти и ее влияние на общество. Будучи участниками, мы посетили штаб-квартиру ООН в Нью-Йорке и сняли документальный фильм. Мы присоединились к проекту по борьбе с ненавистью в 2001 году. Проект представлял собой тренинг для журналистов. Мы провели тренинги по вопросам ненависти к женщинам, насилия и экстремизма», - проинформировала член организации.

Член Программы по расширению возможностей для диалога и межрелигиозных сетей Атиф Рашид, коснувшись военных действий в секторе Газа, рекомендовал ООН обеспечить установление дипломатических связей в процессе миростроительства.

«Совет Безопасности ООН играет большую роль в этом вопросе. В настоящее время ситуация крайне сложная. Налаживание межрелигиозного диалога также имеет основополагающее значение в этом вопросе. Здесь должна быть создана атмосфера, полная надежд», - сказал Атиф Рашид.

Молодежный чемпион COP29 (29-я сессия Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата. - Ред.) по климату Лейла Гасанова сказала, что обеспечение прав и правовой защиты молодежи и особенно детей является одной из основных целей группы молодежных чемпионов по климату, созданной во время COP28: «Мы, как молодые люди, должны объединиться, чтобы обеспечить климатическую безопасность планеты. Глобальное изменение климата затрагивает

каждого, и мы должны работать над предотвращением серьезного ущерба здоровью и окружающей среде в частности. Потому что спасти нашу планету - значит спасти всех. Наша главная цель на COP29 - сделать так, чтобы голос молодых людей был услышан, и поддержать их вклад в защиту окружающей среды. Мы работаем над тем, чтобы голоса других групп общества также были услышаны», - подчеркнула Лейла Гасанова.

Член Глобальной спортивной программы Грасиан Мкандавире заявил о необходимости оказывать большую поддержку молодежи и повышать ее потенциал.

Другие участники сессии также поделились с участниками мероприятия своим опытом и предложениями по борьбе с насилием и экстремизмом.

Аспект

Следуя хронометру геополитики

Дмитрий Верхотуров: У армян нет других возможностей, других шансов...

Южный Кавказ продолжает удерживать благоприятные позиции в качестве региона, богатого природными ресурсами, историческим и культурным наследием, геополитическими выгодами.

**Абулфазз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»**

Сегодня гость нашей редакции - историк и политолог, эксперт по вопросам международных отношений и региональной политики **Дмитрий Верхотуров**, имеющий богатый опыт анализа политических и социальных процессов, в том числе связанных с Южным Кавказом. Мы обсудим современную ситуацию и перспективы региональной политики.

- Как вы оцениваете современную ситуацию в нашем регионе?

- Если говорить об изменениях на Южном Кавказе, которые произошли в последнее время, то это, конечно, изменение роли статуса положения Армении и ликвидация так называемой «НКР», что непосредственно связано со всем регионом. Раньше вообще трудно было представить, что такое возможно, но этому суждено было произойти. И вот это, пожалуй, самое удивительное изменение, имеющее далеко идущие последствия, потому что армянское общество и государственность охватил весьма серьезный кризис, причем он не может никак остановиться. И этот кризис настолько расплывает армянскую государственность, что теперь уже рассматривается как вполне вероятный вариант, фактически неизбежен распад Армении как государства, как это случилось с массовым исходом армян с Южного Кавказа, так и с Карабаха.

- А как вы, на ваш взгляд, ситуация в самой Армении?

- В самой Армении, конечно, хватает реваншистов. И прежде всего это карабахский клан, который когда-то захватил Карабах, а после его потерял. Вот они и кипят гневом, у них там соответственно разное брожение, вечные кривоколки и, насколько я понимаю, они толком не знают, что делать, потому что потеряли полное поражение. А прежние расчеты на Россию, которая, как они полагали, должна предпринять им Карабах на блюдечке с камочкой, не оправдались. Ставки на Евросоюз и НАТО, которые сейчас делаются, они также не оправдываются по понятным причинам. Если даже Украина не получает от НАТО достаточно военных ресурсов, то Армении достанутся самые крохи, если что-нибудь вообще достанется. То есть вот такая получается ситуация. Я воспринимаю этот реваншизм больше на словах, чем на деле. И поэтому Пашиян, при всем своем популизме, при всей своей склонности играть на различных общественных настроениях, вынужден заниматься делимитацией границ, потому что это единственное, что он может сделать в своем положении для некой стабилизации обстановки.

- А как вы считаете, насколько реальны шансы Армении стать членом НАТО и, вообще, готовы ли Запад и США помочь ей?

- После сокрушительного поражения в второй Карабахской войне



и разрыва отношений с Россией Армения фактически лишена какой-либо возможности выдвигать какие-то требования и настаивать на своей позиции. Иран вынужден выполнять все то, что потребует Баку. Противопоставить что-то Азербайджану армяне сейчас не могут.

- Кстати, как на данном этапе обстоят дела с отношениями между Россией и Арменией?

- Интересный вопрос... Потому что раньше Армения имела безоговорочную поддержку со стороны России, не всегда, конечно, публично, но достаточно ощутимую, и по сути весь вопрос Карабаха держался именно на этом. То есть если России по каким-то причинам это не было бы угодно, то, конечно, Карабах бы как тако-

- В этом вопросе у меня двойственная позиция. Во-первых, НАТО мало чем может помочь Армении именно на территории Южного Кавказа. Во-вторых, если мы вспомним, кто является членом НАТО из государств этого региона, то получается очень смешная ситуация. Да, это Турция. Представить только, Армения устремляется в НАТО и Анкара в этом ей помогает, дав добро. Я не понимаю, почему в Иреване до этого не додумались? Это же очевидно, что Турция будет играть главную роль в этом вопросе. Потому я считаю стремление Армении в ЕС и НАТО политическим суицидом. Понятно, что в Иреване питают разные иллюзии, опираясь на «заверения» о поддержке со стороны Франции, которая обещает буквально все.

- Да, кстати о Франции, что она потеряла на Южном Кавказе?

- Франция ослабла настолько, что теряет свои позиции в Африке, Европе, да и во всем мире. Она уже превратилась чуть ли не в изгой, посмешище и делать ставку на такую страну, которая не сможет оказать никакой значимой военной помощи не по собственному состоянию, не по чисто географическим причинам, вызывает только удивление. Конечно, армянский реваншизм на словах может питать иллюзии: мол, придет НАТО и поможет вернуть Карабах, а там глядишь

« Чем больше в Иреване кричат о евроинтеграции, о партнерстве с Евросоюзом, о вступлении в НАТО и всей прочей ерунде, тем меньше желания у Москвы что-либо делать в пользу армян

вого и не было. Но как вы заметили последние годы начался дрейф Армении в сторону Европы. В Армении начались демонстративные обвинения в адрес России, эти настроения с каждым разом радикализировались, и дошло до того, что на разных митингах стали озвучиваться нецензурные лозунги и обвинения. И Москву это беспокоило, и то, что произошло после этого, думаю, общеизвестно.

Чем больше в Иреване кричат о евроинтеграции, о партнерстве с Евросоюзом, о вступлении в НАТО и всей прочей ерунде, тем меньше желания у Москвы что-либо делать в пользу армян.

Что касается демарша Иревана в отношении ОДКБ, то этот вопрос пока остается открытым. Надо понимать, что ОДКБ как военная организация сегодня фактически мертва, она оказалась неработоспособной, потому что территория России подвергается всевозможным ударам всеми видами оружия, которые есть у украинцев, но ни один союзник по ОДКБ до сих пор не пришел и не предложил реальную помощь. Потому пока в Москве не спешат возвращаться к вопросу ОДКБ. Но этот вопрос обязательно найдет свое решение, и Армения как раз может выступить неким катализатором, который приведет к распаду организации.

- Как вы считаете, насколько реальны шансы Армении стать членом НАТО и, вообще, готовы ли Запад и США помочь ей?

- После сокрушительного поражения в второй Карабахской войне

еще кое-что захватим, но это не более чем воздушные замки.

- Как вы расцениваете российско-азербайджанские отношения?

- Российско-азербайджанские отношения - это тема довольно сложная. Потому что, с одной стороны, в российско-азербайджанских отношениях ничего особенно не менялось. Но с другой - мы хорошо видим по произошедшим событиям, по практическим шагам, что как раз-таки поменялось. Россия сделала целый ряд шагов и разрешила целый список проблем, связанных с Карабахом, строго в пользу Азербайджана без каких-либо компромиссов. Поэтому я считаю, что де-факто российско-азербайджанские отношения лучше, чем когда-либо. Россия очень заинтересована в Азербайджане по многим причинам. Скажем, есть большая заинтересованность России в сухопутном соединении с железными дорогами Ирана, и вообще в транзите. То есть функционирование сухопутного отрезка коридора Север-Юг, что очень важно для России в условиях нынешних санкций. Поэтому, уверен, отношения двух стран в ближайшее время будут институционализироваться, как-то политически оформляться соглашениями, договорами, заявлениями и всем прочим. С моей точки зрения не так важно, какие слова произносятся, какие бумаги подписывают, лишь бы на деле все было хорошо. Сегодня мы это наблюдаем, глядя на союзнические отношения

между Россией и Азербайджаном.

- И каковыми вам кажутся перспективы?

- Как уже было упомянуто, одна из серьезных перспектив - это именно кризис в Армении, который обещает быть очень глубоким и может вообще привести к ликвидации армянского государства. Это приведет к изменению баланса сил в регионе и к существованию некоторой территории, которую можно будет как-то оформить. Скажем, если Республика Армения по каким-то причинам, условно говоря, завтра перестает существовать, то Россия, Азербайджан, Турция вынуждены будут как-то договориться о контроле над этой территорией либо о какой-то ее последующей принадлежности.

С другой стороны, если Армении суждено еще существовать, в любом случае она не поднимется в обозримом будущем, т.к. у нее нет на это таких перспектив. Она ослабевает, причем ускоренными темпами. В данном случае как раз стоит вопрос о том, на чьем попечении она будет, под чьим протекторатом окажется. Поэтому и пытаются отстоять свои интересы в регионе страны ЕС, в частности Франция и США. Но все-таки я думаю, что протекторат над Арменией будет скорее всего тройственным - Россия, Турция, Азербайджан. Это именно тот триумvirат, который на текущий момент обеспечивает наибольшую стабильность, наибольшую безопасность и наименьшие деструктивные процессы во всем регионе.

В целом, в регионе кроме армян больших возмутителей спокойствия нет. Была же ситуация в Абхазии, Южной Осетии. Хотя Грузия их официально не признает, однако видно, что она смирилась с утратой этих территорий. Почему я говорю именно о тройственной модели? Потому что Азербайджан во чтобы то ни стало обеспечит сухопутный выход на Нахчыванскую автономию. Конечно, определенные интересы в этом деле преследуют Турция и Россия. И на фоне того, что сделали, наговорили и вообще выстроили все свои антироссийские шаги в Армении, Россия вообще не заинтересована делать для них что-либо хорошее.

Во же время, если ситуация внезапно обострится и НАТО выступит на стороне Украины в войне с Россией, тогда Армения может стать удобным плацдармом. В этом случае обстановка на Южном Кавказе резко изменится. Турция как член НАТО играет ключевую роль в организации, и ее позиция может сильно повлиять на развитие событий. Прогнозировать исход конфликта сложно, так как даже незначительные факторы могут перевесить баланс в одну или другую сторону. Вот этот момент может быть очень опасным. Поэтому ситуация непростая, она имеет некую тенденцию к усложнению. Все эти тенденции скорее импортируются в регион извне, а не возникают внутри него. И они будут сохраняться в ближайшие пять лет, если, конечно, не произойдет чего-то неожиданного. В случае экстраординарных событий придется пересматривать и анализировать ситуацию заново.

Искусственный интеллект - угроза или возможность?

В рамках Всемирного форума по межкультурному диалогу состоялась третья пленарная сессия



На третьей пленарной сессии на тему «Искусственный интеллект - угроза или возможность?», состоявшейся в рамках VI Всемирного форума по межкультурному диалогу, обсуждалось влияние искусственного интеллекта на культуру.

На панельной сессии, проведенной под модераторством создателя платформы TC Holdings, международного бизнесмена, израильского специалиста по технологическим инновациям Талы Катрана, было отмечено, что на нынешнем этапе применение данных технологий, в частности искусственного интеллекта (ИИ), наряду с другими сферами, заняло свое место в области культуры и творчества.

Исполнительный директор Центра анализа и координации четвертой промышленной революции (CAIR Azerbaijan) Фариз Джафаров представил подробную информацию о реализуемых в Азербайджане проектах по ИИ. Он подчеркнул, что в настоящее время геопространственные данные используются в различных сферах. Констатируя, что искусственный интеллект широко применяется в мире в области сельского хозяйства, инфраструктуры и строительства, безопасности и обороны, природных ресурсов, коммунальных услуг, производства и в других сферах Фариз Джафаров довел до внимания, что эти технологии широко используются и в Азербайджане.

«При градостроительстве в освободившемся от оккупации Карабахе использовались концепции «Умный город» и «Цифровой двойник». IV промышленная революция охватывает деятельность, связанную с технологиями, включая анализ выводов и инициатив по ИИ, изучение возможностей применения их в национальной экономике и координацию данной деятельности, поощрение партнерства между государственными, частными и научными учреждениями в связи с созданием «научно-промышленного кластера 4.0». В подготовленной в Азербайджане Стратегии по развитию цифровой экономики предусмотрено 61 инициатива, в том числе 9 ведущих проектов, подлежащих реализации до 2030 года. Вместе с тем в стране создается Генеративная система искусственного интеллекта на

базе азербайджанского языка», - добавил Фариз Джафаров.

Креативный директор турецкой компании Alegori Studio Сердар Коркмаз считает, что искусственный интеллект вселяет в людей страх и это нормально. По его словам, данные технологии преследуют исключительно цель поддержки творчества людей. Констатируя, что искусственный интеллект уже играет активную роль в ряде сфер нашей жизнедеятельности, Сердар Коркмаз назвал неизбежными эти перемены, происходящие в обществе.

Специалист по данным Пау Гарсия отметил, что, когда речь идет об искусственном интеллекте, в центре внимания должны находиться как его эффективная польза, так и вред и опасность, которую он представляет.

«Искусственный интеллект, равно как социальные сети, привносят большие перемены в нашу жизнь. Думаю, уже поздно говорить об угрозах, так как все мы знакомы с примерами, когда искусственный интеллект действует без учета личных границ человека. Сюда входит изменение голоса человека, deepfake (замена лица) и прочие инструменты. Нам следует думать не только о негативе, но и больше о пользе, которую может принести нам искусственный интеллект. К примеру, как ИИ может помочь нам в нашей работе, творчестве? Считаю, что искусственный интеллект уже превратился в основного помощника культуры», - сказал Пау Гарсия.

По словам заведующего отделом творчества индустрий и цифрового развития Министерства культуры Азербайджана Рашада Азизова, исследуя вопрос о том, поддерживает ли или угрозой является для развития человечества искусственный интеллект, мы видим, что сначала цифровизируем данные, а затем превращаем их в проект посредством искусственного интеллекта. «Искусственный интеллект является вызовом для всех нас. Здесь возникают новые сферы, новые направления, новые образцы культуры. Прежде всего нам необходимо определить, как искусственный интеллект влияет на права человека», - подчеркнул заведующий.

Панель продолжила сессией вопросов и ответов.

АЗЕРТАДЖ

Заключительным мероприятием первого дня VI Всемирного форума по межкультурному диалогу в Баку стала пленарная сессия религиозных лидеров.

В мероприятии приняли участие религиозные лидеры различных конфессий и представители 38 стран мира.

На пленарной сессии на тему «Укрепление доверия посредством межрелигиозного диалога», проходившей при модераторстве представителя Альянса цивилизаций ООН Нихала Саада, вначале с основным докладом выступил председатель Управления мусульман Кавказа шейх уль-ислам Аллахшукюр Пашазаде и верховный представитель Альянса цивилизаций ООН Мигель Анхель Моратинос.

Аллахшукюр Пашазаде отметил, что успешная модель сосуществования Азербайджана в атмосфере межконфессиональной дружбы и братства является примером для всего мира.

Успешная модель сосуществования

Завершился первый день VI Всемирного форума по межкультурному диалогу

Он подчеркнул, что такие общечеловеческие идеи, как мультикультурализм и исламская солидарность, выдвинутые Президентом Ильхамом Алиевым, опираясь на традиционное национальное, историческое наследие нашего народа, служат солидарности, миру.

Шейх уль-ислам подчеркнул, что в рамках мероприятий COP должны быть одобрены усилия по организации реального сотрудничества во имя мира с участием религиозных лидеров.

Говоря о негативных последствиях радикализма, председатель Управления мусульман Кавказа сказал: «Мы жестоко осуждаем сожжение Корана в некоторых европейских странах, нападение на мечети и другие подобные случаи как примеры ненависти к религиозным ценностям».



От имени верующих Азербайджана и участников пленарной сессии религиозных лидеров он выразил признательность Президенту Ильхаму Алиеву.

Первому вице-президенту Мехрибан Алиевой за мудрый политический курс, ценные и последовательные усилия в направлении межрелигиозной солидарности и сотрудничества

Верховный представитель Альянса цивилизаций ООН Мигель Анхель Моратинос поблагодарил Азербайджан за проведение этого авторитетного мероприятия. Отметив, что Президент Азербайджана Ильхам Алиев на встрече с участниками форума направил важные сообщения, он сказал: «Глава Азербайджанского государства заявил, что в ноябре будут созданы павильоны, связанные с COP29. Полагаю, что религиозные лидеры должны максимально использовать эту возможность».

Говоря о молодежной программе ООН, верховный представитель призвал религиозных лидеров поддерживать проекты, связанные с молодежью.

Выступившие затем генеральный секретарь Международного совета мусульманских аксакалов Мохаммед Абдул Салам, руководитель Аппарата президента Европейской еврейской конференции раввинов, раввин Годи Гронич, генеральный секретарь Ливанского национального мусульманско-христианского центра Мохаммед Саммак и другие высоко оценили роль и участие Альянса цивилизаций ООН и ICESCO в организации мероприятия. Они отметили важную установленную диалога с мусульманами мира, единства людей мусульманской и христианской религий, подчеркнули важность борьбы с негативными последствиями радикализма, подчеркнули, что все люди независимо от религии, расы равны.

Позиция

Бег по кругу

Впрочем, почему же, имеется у них «гений» нацизма по имени Гарегин Нжде, чей памятник до сих пор по недоразумению стоит в центре столицы, но его клич «ни дня без борьбы с турком!» как раз и завел общество в тулик, а экс-президент Робик Кочарян и вовсе довел неконструктивный призыв до марша, заявив о «генетической несовместимости армян с турками», хотя злопыхатели из числа друзей его детства на конкретных примерах поговаривают, что совместимости есть, да еще какая.

Вот и Айк Марутян пошел по тем же стопам, очертив круг враждебно настроенных к Армении стран, «постоянно добивающихся все новых уступок и продолжающих требовать все больше и больше».

А вот еще один плагиат: «...выйти из уязвимого состояния страна может лишь благодаря гибкой, взвешенной и грамотной внешней политике, так как нет вечных друзей и врагов, а есть вечные интересы» (послушать, вылитый британский лорд).

Дальше еще веселее - для Армении, по мнению новоиспеченного «лидера», первостепенное значение имеет стратегическое развитие всех видов отношений с непосредственными соседями и дружественными странами - Грузией и Ираном, расширение и углубление интеграционных программ с Евросоюзом и прочими странами континента на всех возможных направлениях и уровнях, а также сохранение дружественных отношений с Россией, укрепление тесных политических, экономических и культурных связей с США, Индией, Китаем и дружественными странами арабского мира.

Да это не просто калейдоскоп, но и скрещивание ужа и ежа. Обратите внимание, в предыдущем абзаце он назвал Баку и Анкару «враждебными столицами, требующими новых уступок», а тут распинается о том, что «первостепенное значение имеет стратегическое развитие всех видов отношений с непосредственными соседями». То есть получается одно из двух - или мы для него и обладатели аналогичного мышления не являемся соседями, или же не являемся врагами.

А вот и вишенка на торте: «Мы готовы возглавить все движения, инициируемые народом, хотя сегодня есть только движения и действия, генерируемые политическими силами, исходя

⇒ 1



из их интересов. Если не получается, это означает, что народ не готов или не согласен с этими политическими силами, с их направленностью, так как процессы не созрели». Но прежде чем объяснить разгравшийся аппетит Айка Марутяна, ответим на вопрос, что представляет из себя бывший мэр столицы.

Напомним, что именно с его легкой руки вскоре после событий мая 2018 года, когда Никол Воваевич, в том числе и при его поддержке, стал премьер-министром, армянское общество официально было расколото на «белых» (сторонников лозунгов «бархатной революции») и «черных» (не согласных с тем, что «учесть Пашиняна весельию, потому что верно»). А если быть еще точнее, то это имеющий высшее политехническое образование... актер, режиссер и сценарист, вышедший из шинели КВН, которого широкая публика иронично прозвала «армянским Рейганом». А еще он известен в своей стране, как Картин Айко - в социальных сетях и в СМИ Айка Марутяна называют не иначе, потому что ему впервые в истории современной Армении удалось создать несколько убедительных женских образов, и особенно мадам Карине из популярного местного телесериала.

Что касается деятельности на посту мэра Иревана, то уже через полгода социологический опрос показал, что население выставило ему 3,3 балла по пятибалльной шкале. Старшее поколение, ходившее в школу в советские времена, помнит выражение «из-под трамвая», касательно оценок успеваемости, и это как раз тот самый случай, когда глава исполнительной власти вместо того, чтобы зани-

маться разрешением фундаментальных или хотя бы назревших проблем столицы, агитировал исключительно в пользу партии своего шефа, не забывая самого себя.

И, похоже, Никол Воваевич не забыл верой и правдой служившего ему бывшего протеже, исключив из рабочей команды, но создав «запасной аэродром» и для себя тоже в виде «опозиционной» политической партии, чтобы не больно было падать в случае отставки. Хотя почему же, уже по итогам Отечественной войны, когда по его репутации впервые зазвенел колокол тревоги, он, выступая в парламенте при поддержке партийного большинства, патетически воскликнул: «Мы не будем цепляться за кресла, и если народ потребует, что меня нужно расстрелять или повесить, - я согласен, но это должно быть мнение народа, а не нескольких отдельных групп».

Впрочем, что считать мнением «всего народа», а что - позицией «отдельных групп» - спор из разряда вечных, особенно если народом при этом именуют своих сторонников, а «отдельными группами» - противников, сколько бы их ни было. И о том, на чьей стороне большинство, можно судить по разным, в том числе весьма косвенным, проявлениям. И представьте, июньские 2021 года парламентские выборы его партия вновь выиграла, правда, не с таким перевесом, как три года назад. Однако сегодня ситуация несколько иная, в том плане, что баланс сил качнулся не в пользу Никола Воваевича ввиду его «предательства национальных интересов». А это значит, что в случае лобовых выборов, когда бы они ни состоялись, прои-

Отмотать время назад тоже ни у кого не получится, а потому Пашинян лихорадочно накачивает подушку безопасности, создавая партии, могущие в 2026 году пройти в парламент, чтобы обеспечить коалиционное большинство, с продлением мандата

грает и он, и возглавляемая им партия «Гражданский договор». То есть он по факту уже является «хромой уткой», потерпевшей политическое банкротство и которой надо бы еще доковылять до спасательного круга, но она тем не менее продолжает цепляться за власть руками, ногами и даже зубами.

Надо сказать, что и оппозиция ведет себя, по меньшей мере, странно. Николу Воваевичу, как в том мультике про кота Леопольда, кочарьяновская «команда» не раз и не два предьявляла ультиматум - «выходи, подлый трус», причем «людай в отставку до полудня 8 ноября, а то не избежать физической расправы». Кстати, для азербайджанского народа это День Победы, а значит, и армянская оппозиция признает реалии, за что ей особый уважение. Призывать-то призывают, но уже вечером того же дня, максимум через сутки, разномастные митинговые лидеры, и прежде всего дашнаки, призывают своих сторонников прекратить акции протеста.

Вполне резонно предположить, что на нынешнем этапе никто, включая Робика, не решается брать власть, а вместе с ней и ответственность за судьбу страны. Да и вряд ли кто-то позволит им пересматривать трехстороннее Заявление от 10 ноября 2020 года, пражское коммюнике от 6 октября 2022 года, возвращать стратегические высоты на условной государственной границе, восстанавливать «Лачинский коридор» и сепаратизм в целом, отменять делимитацию рубежей и прочие символы восстановления государственного суверенитета Азербайджана в полном объеме.

Отмотать время назад тоже ни у кого не получится, а потому Пашинян лихорадочно накачивает подушку безопасности, создавая партии, могущие в 2026 году пройти в парламент, чтобы обеспечить коалиционное большинство, с продлением мандата, а значит, и политической жизни...

Марафон продолжается

Аббас Аббасов: Бакинская инициативная группа и впредь будет проводить международные мероприятия по борьбе с колониализмом

Эксперты, политические активисты, представители дипломатического корпуса, члены неправительственных организаций и политических партий из 20 стран приняли участие в конференции «Путь к деколонизации: последствия ассимиляции и ее влияние на реализацию прав человека», проведенной Бакинской инициативной группой в венском офисе ООН. Это наша девятая международная конференция.

Об этом АЗЕРТАДЖ сказал исполнительный директор Бакинской инициативной группы (БИГ) Аббас Аббасов.

По его словам, Бакинская инициативная группа в течение года продолжает проведение международных конференций, посвященных борьбе с колониализмом.

Подчеркнув, что на первой пannelной сессии конференции состоялся обмен мнениями о негативных последствиях ассимиляции и отрица-



тельным влиянию на культуру, религию и язык местного населения, руководитель Бакинской инициативной группы также отметил, что на мероприятии состоялись плодотворные дискуссии.

Напомним, что участники мероприятия направили обращения к международным организациям, Аббас Аббасов сказал, что БИГ постарается сделать очередные конференции более эффективными.

Рассадник двойных стандартов

Шарль Мишель: Европейская комиссия не может быть политизированным органом

Председатель Европейского совета Шарль Мишель в интервью испанской газете El Mundo выразил свое отношение к деятельности Европейской комиссии.

Шарль Мишель заметил, что иногда в Брюсселе наблюдаются двойные стандарты в ходе принятия решений среди государств - членов сообщества: «Европейская комиссия не может быть политизированным органом, она должна уважать нейтралитет и объективность».

Комментируя вопрос расширения ЕС, глава Евросовета подчеркнул важность того, что в 2004 году в состав сообщества вошли новые члены. По его мнению, если бы 20 лет назад ряд стран не вошел бы в ЕС, в этих государствах возник бы «новый железный занавес». Тем не менее Мишель признал, что в Евросоюзе «существует растущая проблема» с принятием единогласных решений.



Глава Евросовета считает, что следующее расширение ЕС станет историческим моментом. «Украине понадобится особый переходный период, потому что это особый, уникальный случай из-за ее размеров, из-за сельского хозяйства, из-за войны», - добавил он.

Отдел политики

СИТУАЦИЯ

Наряду с этим правительство Макрона также подверглось критике за жесткие методы подавления протестов. Использование слезоточивого газа, водометов и резиновых пуль против мирных демонстрантов, требующих социальной справедливости и защиты трудовых прав, вызвало дополнительное недовольство и обеспокоенность по поводу авторитарных тенденций в политике правительства.

В целом эти действия, предпринятые под руководством Эмманюэля Макрона, вызывают вопросы о его обязательствах перед рабочим классом и всем населением Франции. Политика, ведущая к потенциальному ухудшению условий жизни трудящихся, подрывает доверие к его администрации и стимулирует дальнейшие протесты и общественное недовольство. Представьте только, Эмманюэль Макрон, олицетворявший надежды французов на прогрессивное управление и стабильность, сейчас видится в их глазах в совершенно ином свете. И для этого есть веские причины.

Связи с крайне правыми силами, ряд спорных законодательных инициатив и подходы, вызывающие беспокойство среди защитников демократии, ставят под вопрос его истинные намерения.

Сегодня многие аналитики как внутри, так и за пределами Франции задумываются над тем, как именно президент Макрон переосмысливает концепции правого крыла и что это означает для будущего Франции.

В последние годы правительство Эмманюэля Макрона, помимо пенсионной реформы, ввело ряд законодательных инициатив, вызвавших значительные споры и протесты как внутри страны, так и на международной арене.

⇒ 1

Под маской центризма

Первым и, возможно, одним из самых спорных стал закон об иммиграционном убежище, который ужесточил политику в отношении иммигрантов. Это изменение вызвало резкую критику со стороны правозащитных организаций и ведущих мировых СМИ, которые обвинили Макрона в подрыве основ гуманитарной политики и нарушении прав человека.

Еще одной значительной инициативой стал закон о сепаратизме. Официально предназначенный для борьбы с экстремизмом, на практике он был использован для ограничения свободы слова и действий мусульманских и других меньшинств. Этот закон вызвал массовые протесты по всей Франции и обвинения в исламофобии и авторитаризме, усиливая напряженность в обществе.

Изменения в иммиграционной политике также отмечены ужесточением условий для мигрантов и ускорением процедур депортации. Эти действия подчеркнули стремление правительства контролировать миграционные потоки более жесткими методами, что стало предметом общественного недовольства и дополнительной критики со стороны международных правозащитных организаций.

Помимо иммиграционных и анти-террористических законов были введены законы, расширяющие полномочия полиции и военных, особенно в контексте внутренней безопасности и общественного порядка. Это вызвало опасения у политических аналитиков и правозащитников, которые видят в таких действиях рост государственного авторитаризма и угрозу для демократических основ общества.



Эти законодательные изменения стали предметом жарких дебатов и показали, как политика Макрона может влиять на базовые права и свободы во Франции, ставя под сомнение его образ как сторонника демократии. К сожалению, политика Эмманюэля Макрона и его правительства действительно привела к значительным изменениям в демократической структуре Франции, вызывая беспокойство среди защитников демократии и прав человека.

Одним из наиболее тревожных аспектов текущей политики является эрозия демократических институтов. Использование статьи 49.3 Конституции для принятия спорных законов без полноценного обсуждения в парламенте подрывало основы парламентской демократии. Этот подход позволил правительству принимать ключевые решения, минуя демократический процесс, что вызвало критику и протесты.

Законы, направленные на усиление внутренней безопасности и борьбу с экстремизмом, были использованы

для ограничения свободы слова и собраний. Эти меры, представленные как необходимость для обеспечения общественного порядка, фактически привели к уменьшению пространства для открытого общественного диалога и критики власти.

Усиление контроля над судебной системой и попытки вмешательства в судебные процессы также стали предметом озабоченности. Эти действия вызывают опасения по поводу независимости судебной власти и справедливости правосудия.

В то же время агрессивное подавление оппозиционных движений и демонстраций, особенно в контексте протестов «желтых жилетов» и анти-террористических операций, показывает тенденцию к усилению авторитарных методов управления. Это подавление часто сопровождается насилием и строгими наказаниями, что усугубляет политическое напряжение и разделение в обществе.

Текущие тенденции указывают, что если текущий курс во внутренней и внешней политике Франции со-

хранится, то углубления авторитаризма в стране не избежать. Это может привести к дальнейшему ухудшению демократического климата в стране, подрывая Францию как модель демократического государства в Европе.

Судя по всему, изменения в политической практике и законодательства Макрона привели к серьезным про-

Франция стоит на пороге возможных значительных изменений, которые могут предопределить ее политическое и социальное будущее

блемам для демократии во Франции. Эти действия вызвали широкую общественную и международную реакцию, ставя под вопрос способность текущего правительства соблюдать основные демократические и гражданские права.

В ответ на политику Эмманюэля Макрона во Франции наблюдаются основные демократические и общественные выступления, которые отражают глубокое недовольство и разделение в стране.

Оппозиционные партии, включая социалистов, «зеленых» и «Непокорную Францию», активно критикуют правительственные меры, обвиняя Макрона в уходе от демократических принципов и связей с крайне правыми. Эти партии организуют митинги, демонстрации и используют парламентские слушания, чтобы выразить свое несогласие и мобилизовать общественное мнение против

текущего курса правительства.

Гражданские движения и правозащитные организации также активизировались в ответ на политические изменения. Массовые протесты, такие как движение «желтых жилетов» и антиреформистские демонстрации, стали частым явлением, подчеркивая широкое недовольство по поводу ущемления прав и свобод. Эти акции часто привлекают внимание международной прессы и поддержку за рубежом.

Опросы показывают, что уровень поддержки Макрона и его правительства значительно колеблется, особенно в свете спорных решений и законодательных инициатив. Многие граждане выражают обеспокоенность по поводу направления, в котором страна движется, и ставят под вопрос способность Макрона защищать интересы обычных французов.

Несомненно, эти общественные и политические настроения могут сыграть ключевую роль в будущих выборах. Активное недовольство может привести к значительным изменениям в политическом ландшафте Франции, поскольку избиратели ищут альтернативы текущему курсу правительства.

Реакции на политику Макрона подчеркивают глубокое разделение во французском обществе и поднимают вопросы о будущем демократических институтов страны. Как общественное, так и политическое давление на правительство продолжает расти, Франция стоит на пороге возможных значительных изменений, которые могут предопределить ее политическое и социальное будущее. Поживем - увидим.

COP29

Главные инновационные контуры

С установлением господства техногенной цивилизации с ее прагматизмом подход к окружающему миру стал более рациональным и утилитарным

Могущество современной цивилизации начинает представлять неотвратимым бедствием, а техносфера - монстром, с которым человечество, его породившее, уже не в силах справиться. Творения человека легко разрушаемы, а наука и техника, созданные им, сами могут быть использованы и для его уничтожения.

Галия АЛИЕВА,
«Бакинский рабочий»

Человечество в буквальном смысле сидит на пороховой бочке - чего стоит потенциальная опасность накопленного во многих странах ядерного и термоядерного оружия. Ядерная зима - резкое и длительное общеземное похолодание, могущее возникнуть в случае войны с применением ядерного оружия.

Об актуальных экологических проблемах последних десятилетий наш корреспондент беседует со старшим научным сотрудником Института микробиологии МНО, действительным членом Европейской академии естественных наук доктором биологических наук профессором Нариманом Исмаиловым.

- Профессор, ядерная зима может стать глобальной экологической катастрофой, ведущей к самоуничтожению человечества.

- Совершенно верно, она может привести к полной невозможности сохранить на Земле высшие формы жизни, включая человека. С установлением господства техногенной цивилизации с ее прагматизмом подход к окружающему миру стал более рациональным и утилитарным.

Можно констатировать, что в столкновении двух миров - естественного (природы) и искусственного, созданного гением человека (техноприроды), первая потерпела сокрушительное поражение. Возникает необходимость познания особых демонических законов техники и всего того, что она несет в мир человека вслед за собой. И если экологическая грязь - это лишь следствие развития, торжества на Земле техноприроды, следует поискать глубинные корни, главные причины - взятые за системное изучение имперских амбиций техники, приглядеться к общему ходу ее развития, понять общую тенденцию. А затем постараться пустить ход событий в правильное, приемлемое русло.

- Бессспорно, сегодняшний мир стоит перед лицом колоссальных экологических проблем. Но справедливо ли обвинять только науку и технику в ущербе, наносимом окружающей среде?

- Абсолютно нет. Основным дей-



ствующим аргументом фанатиков защиты окружающей среды стало огульное обвинение всех существующих ныне технологий в отравлении природы. А истина состоит в том, что все они различны и потому оказывают разное воздействие на окружающую среду. Некоторые - позитивное, другие - негативное. Так, только современные биотехнологии позволя-



Только современные биотехнологии позволяют оперативно решать многие экологические проблемы

ют оперативно решать многие экологические проблемы - с высокой эффективностью очищают городские и промышленные сточные воды (содержащие огромное количество загрязнений - углеводородных, моющих веществ и др.), морские побережья и почвы в случае аварийных разливов нефти и т.д.

- Названные вами проблемы входят в сферу ваших научных интересов?

- Да, сфера моих изысканий состоит как бы из двух частей: первая - микробиология и экология почв, нарушенных почвенных экосистем, вторая - биотехнология и очистка нефтезагрязненных почв, биотехнология очистки почв, биотехнология очистки почв, биотехнология очистки почв. Я занимаюсь этими проблемами полвека, с того времени как поступил в аспирантуру Ин-

ститута химии присадок в 1965 году.

- За более чем 150 лет нефтедобычи в Азербайджане экологическим проблемам не уделялось должного внимания, только за последние 20-25 лет были начаты работы по очистке почв.

- Но мы-то, ученые, работали над этим давно, разработали ряд биотехнологических методов очистки нефтезагрязненных почв, внедряя их теоретические аспекты в промышленность. Получили более 15 патентов, с 1986 года наши технологии были внедрены на ряде нефтяных месторождений Абшерона, в результате чего было получено дополнительно свыше 150 тыс. тонн нефти с экономическим эффектом порядка 14 млн манатов. ГНКАР официально признала эти результаты. Кроме того, впервые среди стран СНГ на основе наших исследований мы издали книгу «Биотехнология нефтедобычи».

- Нариман муаллим, как должны работать новые технологии?

- Они должны либо повышать

достичь в техногенных очистках отходов перед их выбросом (то есть в «конце трубы»).

- Такой подход неэффективен по отношению к малым (точечным) источникам, а также в таких случаях, как защита подземных вод от просачивания углеводородов на Абшеронском полуострове, пестицидов и удобрений при сельскохозяйственных работах в сельских районах страны. Более перспективным является предупреждение загрязнения, то есть недопущение производства отходов и выбросов вообще. Предупреждение загрязнений позволяет снизить затраты на организацию сбора и удаления отходов, свести к минимуму юридическую ответственность и завоевать авторитет у общественности, не говоря уже об экономии сырья и энергии. Разработчики новых экологических технологий сталкиваются с трудностями, вызванными тем, что инновационные фирмы, как правило, небольшие учреждения, а рынок экологических технологий - дело новое и необычное. К тому же формируются не регулятивными программами, а не обычными рыночными силами.

- В нашу эпоху, когда экологический кризис достигает своей кульминации, возрастает интерес к различным прогнозам. Интересно было бы узнать ваш...

- Всеобщее осознание того, что возможности окружающей среды в отношении ресурсов и жизненного пространства взаимосвязаны, взаимозависимы и ограничены, произвело революционный переворот в умонастроениях людей. Мир начал признавать опасность стремительных и необратимых изменений важнейших природных систем. Поразительно, но практически на глазах коренным образом меняется взгляд на экологию, а ведь еще каких-то 40-50 лет назад это слово мало что говорило большинству людей.

А сейчас ведущие страны мира собираются на масштабные форумы для защиты речных и морских экосистем, «зеленых» транспортных и энергетических коридоров, ведения борьбы с изменением климата, выбросами промышленных предприятий, утечкой нефтепродуктов, сокращением биоразнообразия и озонного слоя и других природоохранных мероприятий. И проведение Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) в нашей стране в ноябре нынешнего года, безусловно, сделает Азербайджан центром регионального сотрудничества и безопасности в борьбе с экологическими проблемами.

Мир един, поэтому нарушение глобальных законов функционирования биосферы в какой-либо ее части неминуемо приводит к нарушению ее устойчивости в целом.

Путь к «зеленому» будущему

В рамках VI Всемирного форума по межкультурному диалогу состоялся III Саммит международных организаций



В рамках VI Всемирного форума по межкультурному диалогу на тему «Диалог ради мира и глобальной безопасности» в Баку состоялся III Саммит международных организаций на тему «Устойчивый путь к «зеленому» будущему: совместная деятельность в рамках COP29 и в предстоящий период».

Выступая во вступительной речи на мероприятии под модераторством редактора новостей по окружающей среде The Guardian Фионы Харвин, министр экологии и природных ресурсов Азербайджана, президент 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата - COP29 Мухтар Бабаев отметил, что в этом году внимание международной общественности будет приковано нашей стране, в частности к деятельности по охране окружающей среды и предотвращению климатических изменений. Было отмечено, что делегирование нашей стране права на проведение COP29, которая является высшей платформой для обсуждения глобального изменения климата, является очередным показателем высокого доверия к нашей стране, результатом успешного сотрудничества Азербайджана с международными организациями. Министр подчеркнул, что решение о проведении COP29 в Азербайджане также является логическим продолжением целей нашей страны в отношении «зеленого» будущего. Объявление 2024 года в Азербайджане «Годом солидарности во имя зеленого мира» согласно Распоряжению Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, подтверждает ценность данной миссии.

«Ожидания от COP29 в этом году высоки. Климатическое финансирование - основная тема COP29. В рамках COP29 ведутся интенсивные переговоры с различными странами, организациями, академическими кругами, неправительственными организациями о достижении договоренности по климатическому финансированию в рамках глобальной климатической повестки, укреплению глобальной солидарности по вопросам изменения климата. Идет работа над выработкой возможных путей выхода из сложившейся ситуации для успешного завершения COP29», - сказал в ходе своего выступления Мухтар Бабаев.

Главный переговорщик COP29, заместитель министра иностранных дел Азербайджана Ялчин Рафиев в своем выступлении отметил, что в настоящее время команда COP29 работает по трем основным направлениям, касающимся субстантивных вопросов. Первое направление - подготовка к переговорному процессу. Переговорный процесс по итоговым документам COP29 еще не начался. Однако в целях подготовки к этому процессу проводятся активные консультации с различными странами-участницами и государствами, не являющимися сторонами конвенции. В результате изучаются их позиции и уже сейчас разрабатывается стратегия переговорного процесса.

«В качестве второго направления мы получаем и анализируем информацию об инициативах президиума COP29, а также инициативах, поступающих в Азербайджан как в президиум COP29 из других стран и организаций, и на основе этого готовим нашу собственную программу действий. Наконец, третье направ-

ление: какие шаги следует предпринять Азербайджану на национальном уровне, чтобы он мог подать пример в глобальном масштабе? В этом направлении также ведутся консультации, предпринимаются меры», - добавил Ялчин Рафиев.

Верховный представитель Альянса цивилизаций ООН Мигель Моратиньо поблагодарил Азербайджан за проведение COP29. «Мы хотим передать Азербайджану наши поздравления в связи с получением права на организацию COP29. Уверены, что благодаря командным усилиям мы добьемся успешного проведения COP29. Участие в этом мероприятии - обязанность каждого из нас».

В своем выступлении генеральный директор ICESCO Салим бин Мухаммед аль-Малик отметил, что климатические изменения стали проблемой, занимающей экологическую повестку: «Эта глобальная проблема реальна, и если мы не сможем устранить ее последствия, она станет проблемой для будущих поколений. Поэтому важно принять неотложные и срочные меры. Наша задача - обеспечить амбициозное будущее. Необходимо обеспечить переход к «зеленой» энергии, расширить сферу ее применения, подготовить вспомогательные институты и провести адаптационную работу. Потому что угрозы не знают границ. Мы можем преодолеть климатические кризисы только посредством международного сотрудничества».

Генеральный секретарь Организации тюркских государств (ОТТ) Кубанычбек Омуралиев подчеркнул, что вопрос борьбы с изменением климата входит в повестку ОТТ. «Нам необходимо и дальше укреплять сотрудничество между тюркскими государствами для того, чтобы внести вклад в решение этой глобальной проблемы», - сказал генсек.

Он также довел до внимания, что возглавляемая им организация уделяет большое внимание защите окружающей среды в странах-членах организации, продвижению перехода к «зеленой» энергии и другим вопросам.

«Для решения проблемы изменения климата на COP29 необходим решительный подход», - отметил в своем выступлении генеральный секретарь Türkiye Султан Раев. Он подчеркнул, что для перехода к зеленой экономике важно смелое лидерство, новые решения, эффективное сотрудничество, обеспечивающее участие всех слоев общества.

«Мы можем добиться устойчивого развития для будущих поколений с помощью действий, основанных на сотрудничестве с использованием силы культурной дипломатии. Изменение климата угрожает не только биоразнообразию, окружающей среде, но и культурному наследию. Поэтому наш долг - осуществлять преодолительные границы действия. Türkiye осознает, что культурная дипломатия и управление окружающей средой взаимосвязаны. Мы пытаемся использовать культурную силу как катализатор для повышения осведомленности об охране окружающей среды», - сказал Султан Раев.

Другие выступившие, также затронув возможные последствия изменения климата, отметили важность принятия более весомых шагов для решения проблемы, выполнения странами взятых на себя обязательств и международного сотрудничества в этом направлении.

«Зеленая» энергия в Европу

Астана готова к дальнейшему взаимодействию с Баку и Ташкентом

Главы министерств энергетики Казахстана, Азербайджана и Узбекистана в рамках Ташкентского международного инвестиционного форума подписали Меморандум о сотрудничестве по межсистемному соединению энергетических систем республик.

Как заявил после подписания между минэнерго трех стран меморандума о сотрудничестве министр энергетики Казахстана Алмасад Саткалиев, Министерство энергетики Казахстана всецело готово к дальнейшему полноценному взаимодействию с Азербайджаном и Узбекистаном для экспорта «зеленой» энергии в Европу.

«На сегодня обсуждены и согласованы базовые подходы по реализации данного проекта и казахстанское ведомство всецело готово к дальнейшему полноценному взаимодействию», - сказал министр, напомнив, что ранее был сформирован проект технического задания прокладки глубоководного кабеля по дну Каспия.

Министр отметил, что в рамках



технического задания будет разработана предполагаемая бизнес-модель для развития международных транзитных коридоров (финансирование, поток доходов и владение) и для продажи «зеленой» энергии в страны Европейского Союза.

«На основе вышеизложенного между министерствами энергетики трех стран проработан проект меморандума о сотрудничестве по межсистемному соединению энергетических систем Азербайджана, Казахстана и Узбекистана», - сказал А.Саткалиев.

Цель подписанного меморандума - определение основных условий

сотрудничества в рамках реализации проекта по межсистемному соединению энергетических систем Азербайджана, Казахстана и Узбекистана.

Документ предполагает, что участники намерены изучить возможности соединения энергосистем путем прокладки высоковольтного кабеля по дну Каспийского моря и на территории других стран с осуществлением наиболее оптимальной с технической и экономической точек зрения торговли «зеленой» энергией из Азербайджана, Казахстана и Узбекистана.

Отдел экономики

Перспективное направление

Азербайджан, Узбекистан и Казахстан наметили цели

В Ташкенте прошли обсуждения об энергосотрудничестве Азербайджана, Узбекистана и Казахстана.

Об этом сообщил на своей странице в соцсети X министр экономики Азербайджана Микаил Джаббаров.

«Мы с коллегой, министром энергетики Парвизом Шахбазовым, в рамках рабочего визита в Узбекистан приняли участие в трехсторонней встрече министров экономики и энергетики Азербайджана, Узбекистана и Казахстана. Наши дискуссии были сосредоточены на изучении перспектив экспорта электроэнергии из стран Центральной Азии в Европу через территорию Азербайджана», - сообщил Микаил Джаббаров, отметив, что были обсуждены координация развития энергосистем в странах региона, а также активизация совместной деятельности по проектам «зеленой» энергии.

Экономика



Впереди - новые рубежи

Проекты в сфере «зеленой» энергетики позволят республике привлечь миллиарды долларов

Иностранные инвестиции - финансовые, интеллектуальные и имущественные вложения в экономику со стороны зарубежных инвесторов - выходят на новые рубежи. Потоки финансовых средств еще и яркий показатель хозяйственного роста, появления новых рабочих мест и улучшения социально-экономических условий.

Тамила ХАЛИЛОВА,
«Бакинский рабочий»

Прошло совсем немного времени со времени начала кардинальных реформ, однако возрождающаяся экономика уже притянула миллиардные заморские капиталы и продолжает наращивать финансовые вложения иностранного бизнеса. Например, по итогам минувшего года Азербайджан привлек почти \$7 млрд прямых иностранных инвестиций, что свидетельствует о функциональности нашей экономической системы и гарантирует дополнительный рост.

Примечательно, что в первую пятерку стран по прямым инвестициям в нашу республику вошли не только государства дальнего зарубежья, но и наши ближайшие соседи в лице турецкого, российского и иранского бизнеса. Такой расклад наглядно свидетельствует о достижении приоритетных целей национальной политики, заявленных в сфере инвестиционной привлекательности и экономической открытости.

На выбор заморскими деловыми кругами именно нашей страны для ведения бизнеса и финансовых вложений во многом повлияли показатели роста национальной экономики. А поскольку в качестве приоритета определены запросы к развитию нефтяных отраслей, больше всего обнадуживают капиталовложения в не зависящие от добычи сырья отрасли. Эти ожидания подкрепляются и основополагающей целью на-

ционального правительства, заявленной в сфере последовательного развития нефтяной экономики путем диверсификации народного хозяйства от нефтегазовой зависимости.

Для решения этой важной и нужной задачи под бдительным оком руководства страны проводятся в жизнь многоспектральные и глубокие хозяйственные преобразования в развитии реальной экономики. Важным катализатором в этом плане являются растущие показатели зарубежных капиталовложений - ведь это не только прилив капитала в страну, но и сопутствующие поставки современных технологий, менеджмента и прочих, безусловно, важных и нужных новинок передовой деловой практики.



Так что возрастающая инвестиционная привлекательность нашей республики не сиюминутное достижение, а длительный и весьма трудоемкий процесс, уходящий своими корнями в многолетние и устойчивые тренды прироста иностранных капиталовложений. За последние тридцать лет инвестиционный портфель Азербайджана возрос с заметной долей стабильности и достиг в результате многомиллиардных масштабов, а общий объем инвестиций в республику превысил \$300 млрд.

К слову сказать, следствием продуманных мер национального правительства стали \$200 млрд зарубежных инвестиций, вложенных за эти годы в наш нефтяной сектор.

„Стабильно увеличивающиеся на протяжении многих лет инвестиции можно охарактеризовать как наиболее яркое проявление нарастающего интереса иностранного бизнеса к нашей республике

О растущих позициях отечественной экономики, а также эффективным достижении целей инвестиционной привлекательности особенно ярко свидетельствует готовность иностранных инвесторов вкладывать в проекты на территории Азербайджана, полагает доктор экономических наук, профессор **Фикрет Юсифов**. Ученый предлагает приглядеться к восходящим тенденциям последних 20 лет.

«Плотные зарубежные финансовые потоки, пожалуй, лучший показатель инвестиционной привлекательности Азербайджана», - уверен профессор. - На самом деле стабильный рост на протяжении многих лет инвестиций в нашу экономику можно охарактеризовать как наиболее яркое проявление нарастающего интереса иностранного бизнеса к нашей республике. В этой связи уместно заметить, что за последние 20 лет в хозяйственные отрасли страны было вложено больше \$310 млрд, а ведь эта сумма равна 62-летнему государственному бюджету Армении. При этом крупнейшим успехом национально-государственной политики, поставившего экономику на рельсы диверсификации от нефтяной зависимости, стали недавние данные, свидетельствующие о том, что \$200 млрд зарубежных капиталовложений последовали в реальный сегмент нашей экономики».

Налицо успехи нашей страны, провозглашенной приоритеты улучшения инвестиционной среды, представляющей совокупность экономических, политических, финансовых условий, оказывающих влияние на приток внутренних и внешних инвестиций в экономику.

«Кроме правовой базы, обеспечи-

вающей защиту внутренних и иностранных инвестиций, правительство Азербайджана предпринимает важные шаги в направлении поощрения инвестиций, - поясняет Фикрет Юсифов. - Например, инвесторам предоставляется свидетельство о поощрении инвестиций, предполагающее семилетние льготы по выплате таможенной пошлины при ввозе машин и технологического оборудования. Более того, получивший такие преференции бизнес временно освобождается от уплаты налога на добавленную стоимость при импорте, а также налога на имущество и земельного налога. Конечно же, такие льготы чрезвычайно важны и способствуют привлечению иностранных капиталовложений, а если учесть особую роль нашей страны, набирающей вес регионального локомотива в производстве «зеленой» энергии, все это предопределяет настоящее и перспективное инвестиционное привлекательности Азербайджана».

По словам собеседника, проекты в сфере «зеленой» энергетики, реализуемые и планируемые в нашей республике компаниями Объединенных Арабских Эмиратов, а также соглашения в этой сфере с европейскими странами позволят республике привлечь миллиарды долларов в проекты производства альтернативной энергии.

«Азербайджан с каждым днем укрепляет свой статус привлекательной страны для капиталовложений, а политическая и экономическая стабильность в республике, благоприятная деловая и инвестиционная среда гарантируют иностранным бизнесменам успешную реализацию любого проекта».

ПОТРЕБИТЕЛЬ

Безопасная еда

Обеспечение продовольственной безопасности в приоритете у государства

Спору нет, продовольственная безопасность - залог увеличения доходов производителей, устойчивости в аграрном секторе, развития туристического сегмента и пр.

Елена МАЛАХОВА,
«Бакинский рабочий»

Потому недопущение наводнения рынка некачественными, в том числе импортируемыми товарами считается первостепенной задачей государства.

Дело в том, что для того, чтобы удешевить все дорожающее производство, некоторые недобросовестные производители используют не всегда безопасные добавки, прибегая к семенам генно-модифицированных растений и другим мерам, которые в конечном счете отрицательно сказываются на качестве продукта. А ведь употребление некачественных продуктов питания и напитков негативно отражается на здоровье людей.

Недавно на эту тему высказался и председатель комитета Милли Меджлиса по экономической политике, промышленности и предпринимательству **Таир Миркишили** на

вил недостатки на 93 предприятиях. Кстати, в сфере изучения международного опыта в связи с проведением COP29 данная структура тесно сотрудничает с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН и Всемирной организацией здравоохранения. Агентством периодически проверяются товары, которые продаются на рынках страны. Одновременно улучшился контроль за экспортируемой продукцией, благодаря чему удалось расширить рынки сбыта и увеличить объем отгружаемой за рубеж продукции.

Недавно АПБА и российский Россельхознадзор признали эквивалентными системы пищевой безопасности обеих стран, что позволяет избежать дополнительного оценивания и сделать сотрудничество в этой сфере более удобным и взаимовыгодным. Помимо СНГ, Азербайджан взял курс на европейские рынки.

Наряду с этим усилилось наблюдение за импортируемой продукцией, что способствует недопущению засилья на отечественном рынке небезопасных товаров.

Борьба с некачественными продуктами питания в республике дей-



общественных слушаниях «Система продовольственной безопасности и ее роль в концепции «Единое здоровье» в парламентском комитете по аграрной политике. В нашей стране, в частности отметил он, полная утрата трудоспособности одного человека наносит экономике страны ущерб в 3 млн манатов, а частичная - 1 млн. «Эти цифры еще раз подчеркивают важность превентивных мер - контроля и просвещения. Концепция «Единое здоровье» направлена на установление баланса между здоровьем человека, животных и экосистем, так как они тесно связаны. Она предусматривает в частности борьбу с заболеваниями, передающимися от животных к человеку», - подчеркнул парламентарий.

Надо сказать, что в сфере обеспечения продбезопасности в последние годы заметно усовершенствована законодательная база. К примеру, в 2022 году глава государства утвердил Закон «О продовольственной безопасности», который охватывает такие вопросы, как качество пищевых продуктов, первичное производство, этапы первичного производства, переработка, оборот, утилизация и уничтожение пищевых продуктов и др. Недавно в парламентском комитете с целью оптимизации системы производства и импорта алкогольных напитков было обсуждено внесение поправок в документ. Эта сфера остается одной из проблемных, о чем свидетельствуют периодические жалобы на качество алкогольной продукции, в частности, из-за использования несоответствующего сырья - спирта. Изменения предусматривают в том числе и официальное оформление закупки спирта.

В Азербайджане в этом сегменте используется комплексный подход. Выявляют и закрывают цехи, производящие паленую продукцию, винные, как правило, несут заслуженное наказание. Налажен также систематический контроль за предприятиями торговли и общественного питания. Проведенный недавно в связи с предстоящим COP29 мониторинг Агентства продбезопасности вы-

Создание системы контроля сельскохозяйственных животных и животноводческой продукции благоприятно повлияет на качество продаваемых в стране мясных продуктов

ствительно активизировалась, подчеркнул в беседе с нами председатель Союза свободных потребителей (ССП) **Эйноб Гусейнов**. В частности, обнаружится информация о проверках импортируемой продукции и ту, которая не соответствует стандартам качества, на рынок не допускают.

«Недавно АПБА обнаружила бактерию сальмонеллы в курятине, которая была ввезена из России, и запретила ее ввоз в страну, - отметил эксперт. - Я высоко оцениваю создание данной структурой системы контроля сельскохозяйственных животных и животноводческой продукции, позволяющей отследить ее от фермы, в которой она была произведена, до покупателя. Все данные о них будут заложены в QR-код: район, в котором находится фермерское хозяйство, возраст животного и т.д. Такая система благоприятно повлияет на качество продаваемых в стране мясных продуктов и положит конец торговле мясом в несанкционированных местах. Это в свою очередь стимулирует фермерские хозяйства конкурировать между собой, а формирование здоровой конкурентной среды - необходимое условие для улучшения производства».

Что касается уничтожения просроченной и некачественной продукции, то по словам Э.Гусейнова, ответственные производители утилизируют просрочку публично, но так делают немногие, и в итоге часть может возвращаться в магазины и перепробываемым сроком годности. Потому стоило бы внедрить программу, которая бы отслеживала срок годности продуктов питания в торговых точках, в рамках усиления контроля над продовольственной безопасностью.

Положительная динамика

ЦБА понизил учетную ставку

Центральный банк Азербайджана (ЦБА) 1 мая понизил учетную ставку с 7,5 до 7,25%.

Согласно информации ЦБА, верхний предел процентного коридора был снижен с 8,5% до 8,25%, а нижний сохранен неизменным на уровне 6,25%.

«Данное решение принято с учетом сравнения фактической и прогнозируемой инфляции с целевым (4±2%), стабилизации инфляционных ожиданий и изменения баланса рисков. Учитывая, что прогноз инфляции изменился в сторону понижения, снижение верхней границы процентного коридора и учетной ставки направлено на смягчение монетарных условий. Сохранение нижнего предела неизменным способствует снижению волатильности межбанковских процентных ставок. При определении этих параметров учитывалась возможность их влияния на процентные ставки на межбанковском денежном рынке», - говорится в комментарии ЦБА.

Следующее решение Центробанка по параметрам процентного коридора будет обнародовано 21 июня.

Отдел экономики



Из города в село

В рамках проекта оказана помощь фермерам южного региона

В рамках проекта «Из города в село», осуществляемого Министерством сельского хозяйства при поддержке Pasha Holding, продолжаются мероприятия поддержки агротуристических хозяйств в регионах.

На этот раз проведена работа по созданию агротуристических хозяйств в Лянкяранском и Астаринском районах. Как сообщили в отделе министерства по связям с общественностью и информационному обеспечению, в селе Осакуча Лянкяранского района оказана поддержка созданию агротуристического хозяйства «Дяг-мескени», принадлежащего Махиру Гасанову. Для ознакомления с проведенной в рамках проекта работой хозяйство посетили председатель правления ОАО «Аграрная заготовка и снабжение» при Министерстве сельского хозяйства Агиль Гулиев, представители Исполнительной власти Лянкяранского района, Лянкяранского государственного центра аграрного развития и Лянкяранского региональ-

ного центра культуры.

В хозяйстве площадью один гектар возделываются цитрусовые плоды и овощи, разводят крупный и мелкий рогатый скот, лошадей, кур, уток и гусей. В хозяйстве построена беседка, переданы столовый комплект на восемь человек, холодильник, шкаф, а также кухонный инвентарь, необходимый для обслуживания туристов. Также построены инфраструктурные объекты, создан специальный уголок для туристов, желающих устроить пикник. Различные участки хозяйства украшены цветными лампами, стволы деревьев покрыты декоративными рисунками, раскрашен и обновлен фасад здания.

В рамках проекта оказана поддержка и хозяйству «Мед Фируза», принадлежащему Фирузу Теймурову и находящемуся в селе Мотлапайга Астаринского района. В хозяйстве площадью 2 гектара занимаются пчеловодством, рыболовством, садоводством и скотоводством. Здесь восстановлены тендир и канализационная система, построена

каменная лестница, установлены качели, фотостенд и цветные лампы.

Владельцы хозяйств приняли участие в организованных в рамках проекта «Из города в село» тренингах «Агротуризм и предпринимательство», «Осте приимство, чистота и организация пищевого дела в агротуризме», «Базовые знания по маркетингу в агротуризме».

Цель проекта «Из города в село» - развитие в нашей стране агротуризма, повышение занятости населения в регионах, создание альтернативного канала сбыта для фермерских хозяйств, а также новых туристических возможностей для горожан и иностранных туристов. В рамках проекта на сегодняшний день в тренингах, проведенных местными и зарубежными экспертами, приняло участие 267 владельцев хозяйств. С целью развития хозяйственной деятельности и повышения уровня обслуживания туристов в 22 хозяйствах проведены меры по благоустройству, предоставлено различное оборудование.

Э.ГУСЕЙНЗАДЕ

P.S.



На прицеле - Кубок

В Баку лучшие спортсмены планеты будут соревноваться в меткости и скорострельности

Лучано Росси:

Азербайджан - страна, о которой говорит весь мир. На предстоящем в Баку Кубке мира по стрельбе выступят спортсмены из 84 стран. Это показатель того, что Азербайджан уделяет большое внимание спорту

Сегодня в Бакинском стрелковом центре будет дан старт Кубку мира по стрельбе.

Ю.ИБРАГИМОВ

В течение десяти дней Кубок мира по стрельбе в Баку будет одним из главных спортивных событий в жизни страны. На протяжении этого периода лучшие спортсмены планеты будут соревноваться в меткости и скорострельности, а география обладателей наград довольно обширна.

Накануне спортивное событие предварила пресс-конференция с участием вице-президента Федерации стрельбы Азербайджана, олимпийской чемпионки Земфиры Мефтахетдиновой, генерального секретаря Эмина Джафарова, члена Технического комитета Международной федерации спортивной стрельбы (ISSF) Абдуллы Аль-Хаммади и председателя Стрелкового комитета Дэвида Гудфеллоу.

Генеральный секретарь национальной Федерации стрельбы Эмин Джафаров в своем выступлении отметил, что эти соревнования будут отличаться от других: «Нас будут представлять на соревнованиях 43 спортсмена по стендовой и пулевой стрельбе. Всего же в соревновани-

ях примут участие 700 спортсменов из 84 стран. Надеемся, что турнир пройдет для нас успешно. В последнее время наши молодые спортсмены показывают высокие результаты. Потому я и сегодня верю в них. Кубок мира тоже будет другим. Соревнования на 25 м и 50 м пройдут дважды. Причиной этого являются изменения в календаре».

Член Технического комитета ISSF Абдулла Аль-Хаммади выразил свое удовлетворение от пребывания в Баку. Он особо подчеркнул, что Азербайджан организует престижные соревнования на высоком уровне: «Я верю, что будет успешным и уровень соревнований Кубка мира».

В свою очередь председатель Стрелкового комитета Дэвид Гудфеллоу сообщил, что соревнования пройдут в соответствии с графиком летних Олимпийских игр: «Нас ждет «Париж-2024». В связи с соответствием Олимпийским играм в правила внесено не так много изменений. В Баку я впервые и очень доволен. Я думаю, что все снайперы будут рады приехать в Баку».

Олимпийская чемпионка Земфи-

ра Мефтахетдинова, говоря о потенциале наших спортсменов на Кубке мира, заметила, что в последнее время наши снайперы показали хорошие результаты. «Мы ожидаем от них успешного выступления и в этот раз. Как родитель я хочу, чтобы моя дочь Регина поднялась до покоренных мною высот. Я бы не хотела говорить только о ней, я верю и в успех других».

В интервью журналистам президент Международной федерации спортивной стрельбы Лучано Росси заявил, что Азербайджан - страна, о которой говорит весь мир. «Я рад снова приехать в Азербайджан, который организует все международные мероприятия на самом высоком уровне. На предстоящем в Баку Кубке мира по стрельбе выступят спортсмены из 84 стран. Это показатель того, что Азербайджан уделяет большое внимание спорту. Я уже не в первый раз посещаю Баку и каждый раз вижу большое гостеприимство. Город меняется с каждым годом», - подчеркнул он.

Отметим, что турнир завершится 12 мая.

В Баку в Лаборатории чувств Sensum by Amarola прошла презентация весеннего выпуска американского издания Travel to Art на тему Floral & art («Цветы и искусство») при поддержке организации NAC Society и NAC Events.

Фарида АББАСОВА,
«Бакинский рабочий»

На обложке престижного глянцевого издания, которое выйдет в свет в мае 2024 года, - уникальный цветок харыбюльбюль, что символизирует значимость, приобретенную Азербайджаном в глазах мирового сообщества.

Этот редкий цветок дивной красоты, эндемик Карабаха, издавна вдохновлял творческих людей на создание произведений искусства. Он - герой народных песен и легенд, его стилизованные изображения можно увидеть на азербайджанских коврах.

А в годы, когда Карабах находился под оккупацией, харыбюльбюль символизировал боль потерь, страдания всех тех, кого коснулся своим черным крылом тот конфликт, но в то же время - надежду азербайджанцев на освобождение родных земель и борьбу за это правое дело.

Вот уже четыре года, как харыбюльбюль прочно ассоциируется с Победой Азербайджана во второй Карабахской войне 2020 года, которая вернула стране контроль над карабахскими территориями, без малого тридцать лет находившимися под оккупацией Армении. Теперь харыбюльбюль - не только символ самогo Карабаха как региона, имеющего огромное, незаменное значение в формировании азербайджанской культуры и духовности. Он еще и знак памяти о тех жертвах, которые Азербайджан понес в этой войне, о войнах, погибших во имя независимости своей страны.

Харыбюльбюль своим изысканным очарованием не только воплощает красоту и гармонию, но и углубляется в основы азербайджанской культуры, становясь ярким посланием миру. Оттенки его нежных лепестков - розовые и пурпурные - кажутся неповторимыми и сказочными, словно из другого мира. Они символизируют чувства любви и красоты, вдохновляя творческих личностей из разных сфер искусства.

Появление цветка харыбюльбюль на обложке американского глянца - это нечто большее, чем просто эстетическое заявление. Это символ глубокого интеллектуального диалога и культурного обогащения. Харыбюльбюль, уникальный в своей красоте, становится мостом, соединяющим различные цивилизации и культурные традиции, переносящим эстетические идеалы через границы. Его присутствие на обложке американского издания звучит как призыв к диалогу и взаимопониманию между различными народами, подчеркивая важность культурного обмена и сближения интеллектуальных сообществ.

В ходе мероприятия флористы Sensum продемонстрировали свое мастерство в создании удивительных композиций. Вечер превратился в площадку, объединившую лидеров креативной индустрии со всего мира. Ведь одной из ключевых целей этого события было исследование влияния цветов и ботаники на развитие новой, «зеленой» экономики, а также предоставление возможности международному сообществу специалистов расширить границы своего творчества и взаимодействовать с лидерами индустрии.

Проект Travel to Art не ограничивается лишь одним мероприятием в Баку. Он станет уникальным мостом между цивилизациями и культурами, проводя свою завершающую презентацию в Великобритании, Соединенных Штатах и Швейцарии, которая явится началом нового пути для тех, кто стремится принести в мир творчество и красоту.

Мы беседуем с основателем и директором платформ NAC Society и NAC Events Нияр Бабаевой о проекте Travel to Art:

- Начиная с января этого года, платформа NAC стала амбассадой



Мирное послание Страны огней

Харыбюльбюль на обложке американского глянца

ром международного проекта, который уже более трех лет успешно функционирует на американском рынке. Вместе с представителями проекта в Великобритании, Швейцарии и США мы предоставляем уникальную возможность местным «креаторам» проникнуть на американский рынок искусства.

Платформы NAC Society и NAC Events - уникальное пространство для арт-комьюнити, где деятели искусства различных сфер могут встретиться, обменяться идеями и вдохновением.

В свете последних отчетов The

я узнала об этом, мне стало ясно, что именно харыбюльбюль может идеально вписаться в роль символа этого события. Этот уникальный цветок-эндемик станет не только визуальным отражением экологического послания, но и символом богатства и красоты природы Страны огней.

Мы выражаем благодарность журналу Travel to Art за поддержку нашей инициативы и возможность представить харыбюльбюль на обложке глянца. Символично, что журнал выйдет в свет 28 мая, в День независимости Азербайджана. Это будет мирным посланием Азербайджана



Харыбюльбюль своим изысканным очарованием не только воплощает красоту и гармонию, но и углубляется в основы азербайджанской культуры, становясь ярким посланием миру

всему миру, еще раз подчеркнув его роль в охране природы и культурного наследия, что вовсе не случайность, а важный момент, который усиливает наше стремление к миру и гармонии.

- Какие инициативы предпринимает организация NAC Society и NAC Events для поддержки развития творческой индустрии? Какие проекты планируете реализовать в будущем?

- Наша платформа изначально поставила перед собой важную задачу - мы считаем, что ценность нашего существования заключается в интеллектуальном нетворкинге. Всегда и во все времена хорошие коммуникации и контакты имеют решающее значение. Они открывают двери к потенциальным проектам и возможностям. Наш опыт в этой области за почти десять лет свидетельствует о том, что мы успешно справляемся с этой задачей.

Мы стремимся, чтобы наши проводимые культурные события и мероприятия, театральное и оперное искусство, всевозможные художественные, образовательные выставки и многое др. И это подтверждается нашим плодотворным сотрудничеством с американским изданием.

Мы стремимся, чтобы наши представители были известны не только на родине, но и за ее пределами. В настоящее время мы работаем над несколькими проектами в сфере искусства, образования и др. Уверены, что наши усилия помогут сделать мир лучше.

Начали с «бронзы»

Международная регата «Кубок Президента-2024» набирает обороты

В Сутовушане состоялась церемония открытия Международной регаты «Кубок Президента-2024» по академической гребле, гребле на байдарках и каноэ, посвященной дню рождения общенационального лидера Гейдара Алиева.

Ю.АББАСЗАДЕ

На мероприятии присутствовали президент Федерации каноэ и гребли Азербайджана (АКАФ) Вугар Ахмедов, вице-президент Национального олимпийского комитета (НОК) Чингиз Гусейнзаде, генеральный секретарь НОК Азербайджана, начальник отдела спорта Министерства молодежи и спорта Эльнур Мамедов и президент Федерации велосипедного спорта Азербайджана Мадат Гулиев.

Открывший церемонию начальник отдела спорта Министерства молодежи и спорта Эльнур Мамедов пожелал участникам удачи: «В «Кубке Президента-2024» участвуют около 30 команд из 21 страны. Это рекордный показатель в истории этого соревнования. Сначала мы представили лицензии на летние Олимпийские игры «Париж-2024» по академической гребле. Это для нас большой результат. Последняя лицензия в гребле была получена в 2016 году. Поэтому лицензия, полученная в этом году, большая удача. В связи с этим мы выражаем глубокую благодарность каждому сотруднику Федерации каноэ и гребли Азербайджана».



Амиль Рамазанов завоевал бронзовую медаль, преодолев дистанцию в 200 м на байдарке за 42 секунды

Выступившие на церемонии генеральный секретарь АКАФ Фархад Алиев, вице-президент Национального олимпийского комитета Чингиз Гусейнзаде и другие пожелали участникам успехов в состязаниях.

Сутовушан был одним из первых освобожденных районов в 44-дневной Отечественной войне и первые соревнования прошли именно здесь. Тогда, два года назад, в регате участво-

вали лишь несколько стран, а сегодня география участников значительно расширилась.

Вчера были объявлены победители первого дня международной гребной регаты. В соревнованиях на байдарках и каноэ на 200 и 500 метров в Сутовушане отличился также и азербайджанский спортсмен. Член команды Амиль Рамазанов завоевал бронзовую медаль среди спортсменов 2006-2007 годов рождения. Он преодолел дистанцию в 200 м на байдарке за 42 секунды.

Сегодня регата продолжится в Мингячевирском олимпийском спортивном центре «Кюр», где команды будут соревноваться в гребле на байдарках, каноэ и академической гребле.